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Zunanjepolitična smer jasna - Napovedujejo kratek presledek v ameriški konjunkturi
Po svojem nastopu je novi 

predsednik Združenih držav A- 
merike Lyndon Johnson takoj 
izjavil, da bo v zunanji politiki 
hodil po poti svojega predhod
nika Kennedyja. še nedavno je 
Johnson svojo zunanjo politi
ko opredelil takole: »Ohraniti 
našo moč, -da lahko dosežemo 
pravične in zmerne rešitve še 
visečih mednarodnih vprašanj«. 
Še bolj jasen je bil Johnson 
glede svoje zunanje politike na 
sestanku naj višjih funkcionar
jev zunanjega ministrstva pri 
zaprtih vratih. Naglasil je, da 
se je ravnovesje sil na medna
rodnem torišču v zadnjih treh 
letih zboljšalo v prid Združe
nih ameriških držav, in to zla
sti zaradi zaupanja, ki ga je 
ameriška javnost imela v biv
šega predsednika Kennedyja. 
Johnson hoče te prednosti o- 
hraniti. Dodal je, da bo Ameri
ka povsem izpolnjevala jedrsko 
Pogodbo, sklenjeno v Moskvi; 
ostala bodo odprta vrata za 
sklenitev novih sporazumov 
med Vzhodom in Zahodom gle
de razorožitve. Po njegovem 
mnenju stopamo v razdobje, ko 
lahko nastopi nov razvoj v de
želah Vzhodne Evrope; prav ta 
razvoj bi lahko opravičil spre
membo ameriške politike na
sproti državam na Vzhodu.

ZUNANJETRGOVINSKA
SMER
NI ŠE POVSEM JASNA
Po teh izjavah je povsem jas

na zunanjepolitična smer ame
riške vlade pod vodstvom nove
ga predsednika. Tega pa ni mo
goče reči še o njegovi zunanje
trgovinski politiki, pa tudi ne 
glede njegove smeri v notra
njem gospodarstvu. Nekateri a- 
meriški publicisti so skušali do
gnati gospodarsko - socialno u- 
smerjenost novega predsednika 
na podlagi proučevanj njegovih 
glasovanj in njegovih govorov 
v Kongresu, toda odprto osta
ne vprašanje, ali je ta pot pra
vilna. Navadno se namreč do
gaja, da ameriški politični vo
ditelji drugače govorijo in gla
sujejo v parlamentu, dokler so 
še poslanci ali senatorji, kakor 
Potem, ko prevzamejo vodstvo 
države. Pogosto ti politiki v 
Parlamentu nastopajo pač kot 
Predstavniki svoje stranke in so 
v svojih izjavah tudi podvrženi 
disciplini političnih strank. Ta
ko npr. ugotavljajo, da je J. 
Kennedy kot senator in pred
stavnik države Massachussetts 
glasoval za protekcionistično ca
rinsko politiko v korist ameri 
ških industrijskih podjetij, kot

Novi predsednik Združenih držav Amerike v očeh karikatu
rista londonskega lista «Sunday Telegrapht

predsednik pa se je močno za
vzemal za sprostitev zunanje 
trgovine. O novem predsedniku 
domnevajo, da ne bo v gospo
darskih in zunanjetrgovinskih 
vprašanjih nastopal tako »revo
lucionarno)) kakor Kennedy, da 
torej ne bo prišel na dan z 
novimi drznimi načrti, toda po 
vsej verjetnosti pa bo imel tu
di v Kongresu več sreče, ko 
poide za uresničenje novih po
bud, kakor Kennedy, ker je 
boljši poznavalec ozračja v par
lamentu.

UGODNA GOSPODARSKA
KONJUNKTURA

V povprečju je konjunktura 
v ameriškem gospodarstvu u-

godna. Kmalu po nastopu pred
sednika Kennedyja je postal 
preokret na bolje povsem jasen 
in določen; malokdaj v povoj
nem času je bila gospodarska 
konjunktura tako dcbra. Razvoj
ni pokazatelji še vedno kažejo 
vzpon. Dobički velikih družb 
in dividende sploh so zelo vi
soki. Edino na borzi kažejo 
vrednostni papirji neko šibkost. 
Le papirji redkih podjetij se 
vzpenjajo navzgor. Vodeči ame
riški gospodarstveniki napove
dujejo kratko dobo nekakšne 
negotovosti, nato pa se bo na
daljeval gospodarski vzpon, ko 
se bo namreč ameriška javnost 
prepričala, da hodi Johnson po
poti svojega 
nika.

odločnega pred-

Ameriško povračilo državam EGS
Zvišanje carine na štiri vrste blaga - Najbolj prizadeta bo Z. Nemčija

Združene ameriške države so 
odločile, katero blago bodo za
dele nove carine, ki jih bodo 
uvedle v odgovor na carinsko 
politiko Evropske gospodarske 
skupnosti. Ta se namreč ni vda
la diplomatskemu ameriškemu 
pritisku, da bi znižala carino 
na uvoz zmrznjenih piščancev. 
Vprašanje je, ali morda pride 
še do kompromisa v tem po
gledu. Vsekakor je žirija Sploš
nega sporazuma za tarife in tr
govino (GATT) ocenila škodo, 
ki jo imajo Združene ameriške 
države zaradi povišane carine

Premoga in koksa bo dovolj
Gre samo za pravilno porazdelitev med posamezne države

v Na sestanku predstavnikov dr
žav Evropske skupnosti za pre
dlog in jeklo so sestavili pred
videvanja o proizvodnji in po
trošnji premoga v prvih treh 
diesecih prihodnjega leta.

Proizvodnja premoga se bo po. 
Večala v prvem tromesečju 1964 
ža 5 odstotkov, do precejšnjega 
razmaha bo prišlo tudi v je
klarski industriji. Na trgu s 
Premogom se bo spočetka še ču
tilo precejšnje pomanjkanje za
radi posledic neugodnega vre
mena v tem letu in zaradi marč
nih stavk v francoskih premo
govnikih. Ob začetku zime so <se 
zaloge namenjene industriji in 
lavnim uslugam zopet obnovile, 
Preskrba gospodinjstev s pre
mogom pa še ni povsem zadovo
ljiva. V tem pogledu je treba 
računati z nerednim dostavlja
čem premoga, kar lahko po
vzroči med zimo neprijetne mot
nje v nekaterih državah. V pr
vih treh mesecih prihodnjega 
leta bo povpraševanje po pre
dlogu v državah Evropske skup
nosti za premog in jeklo dose
glo 67,5 milijona ton, se pravi 
1,5 milijona ton ali 2 odstotka 
Več, kakor je bilo izročenega 
Premoga v prvem polletju 1963. 
Ako pa upoštevamo obstoječe 
Zaloge, bodo dejanske potrebe 
Za 6 odstotkov manjše. Izvoz v 
države izven skupnosti se ne 
bo posebno spremenil, le izvoz 
žrnega premoga bo popustil.

Proizvodnja v prvem trome
sečju prihodnjega leta se bo 
nhranila na sedanji ravni ter 
“0 dosegla okoli 58,3 milijona 
ton (54,9 v istem razdobju le
tošnjega leta), uvoz iz držav iz
ven skupnosti bo znašal 8,7 mi
lijona ton (leta 1963 6,5 mili
jona ton). Tako bo na razpo
lago 67 (letos 61,4) milijonov 
ton premoga. Domača proizvod- 
dja bo dosegla 67,5 milijona ton 
1 letos 66 milijonov ton), izvoz 
v tretje države 0,7 milijona ton 
(letos 0,8 milijona ton). Skup- 
de potrebe (za domači trg in 
Za izvoz) bodo torej znašale 
”3,2 milijona ton (letos v prvih 
treh mesecih 68,8 milijona ton).

V železarstvu bodo potrošili 
Približno prav- toliko koksa kot 
jetos, čeprav popušča uporaba 
koksa za visoke peči. V gospo
dinjstvu bodo porabili približno 
2,3 milijona ton, to je približno 
Polovico v primeri z letošnjim 
|etom (v prvih treh mesecih), 
ker računajo, da bo potrošnja 
običajna. Proizvodnja koksa za 
visoke peči bo znašala prav to
liko kot lani (okoli 18,3 mili jo
da ton). Zaloge bodo ostale pri

bližno nespremenjene, medtem 
ko so se letos zmanjšale za 2,5 
milijona ton.

SE VEDNO UVOZ 
IZ TRETJIH DRŽAV 
Ce upoštevamo notranjo po

rabo in izvoz ostane na razpo
lago samo 0,7 milijona ton re
zerve. Z ato bodo države Evrop
ske skupnosti za premog in je
klo še vedno uvažale premog iz 
tretjih držav. Tako bo ta uvoz 
v prvih treh mesecih 1964 do
segel 8,7 milijona ton, to je pri
bližno toliko kakor v drugem 
polletju 1963.

Živahnejša izmenjava 
med Anglijo in ZSSR

Po vesteh iz Londona se bodo 
v kratkem uspešno zaključila 
pogajanja za sestavo blagovnih 
list za trgovinsko izmenjavo med 
Sovjetsko zvezo in med pred
stavniki sovjetske zunanjetrgo
vinske zbornice in Zvezo angle
ških industrij cev (Federation of 
British Industries). Po izjavi ne
kega sovjetskega predstavnika 
računajo Sovjeti, da se bo trgo
vina med obema državama pri
hodnje leto povečala za 10 do 20 
odst. Povečana bo zlasti trgo
vina s stroji in kemikalijami.
V zadnjih dveh letih se je trgo
vina med obema državama raz
vijala približno v istem obsegu.
V prvih desetih mesecih 1963 je 
v obeh smereh dosegla približ
no 13,2 milijona ’un tov šterlin- 
gov.
42 MILIJARD ZA SOVJETSKO 

KEMIČNO INDUSTRIJO
Na zasedanju centralnega ko

miteja sovjetske komunistične 
stranke v Moskvi je predsednik 
Hruščov govoril zlasti o gospo
darskem razvoju in načrtih za 
pospešitev tega razvoja. Dotak
nil se je tudi kmetijstva ter 
prišel do zaključka, da je treba 
kmetijsko proizvodnjo čim bolj 
dvigniti, in to zlasti z večjo upo
rabo umetnih gnojil, v ta na-1 
men je treba ustanoviti nove to
varne kemikalij in obnoviti že 
obstoječe. Predsednik Hruščov 
je namignil, da bi v tem pogle
du Sovjetska zVeza lahko sode
lovala z zahodnimi državami. Te 
bi lahko izvažale še v večji meri 
stroje in potrebno industrijsko 
opremo. Sovjetska zveza je za 
napredek in izgraditev kemične 
industrije v razdobju 1964-1970 
pripravila obsežen načrt, ki 
predvideva izdatek nad 42 mi
lijard rubljev (okoli 29.400 mi
lijard lir).

na uvoz ameriške zmrznjene pe
rutnine na 25 milijonov dolar
jev. Ameriško povračilo, ki naj 
ga dosežejo carine na uvoz, naj 
bi se torej sukalo v tem okvi
ru. Dopisniki pariških listov 
javljajo iz \Vashingtona, da bi 
ti protiukrepi Združenih ame
riških držav utegnili izzvati ne
ljube posledice za zunanjo trgo
vino. Omejevanje trgovinske iz
menjave se utegne namreč raz
širiti tudi na drugo blago, ka
kor npr. jeklene izdelke; torej 
ne samo na uvoz piščancev iz e- 
ne strani in uvoz brandyja in 
konjaka, tovornjakov, dekstri- 
na in krompirjevega škroba z 
druge; te predmete bo namreč 
zadelo zvišanje carin, ki so ga 
odredile Združene ameriške dr
žave

Italija bo prizadeta samo gle
de izvoza brandyja v ZDA, in si- 
cer bo carina na uvoz v Ame
riko povišana od 1,25 dolarja 
za galono (3,785 litra) na 5 
dolarjev. Francoze bo zadela no
va ameriška carina na konjak, 
ki je bila zvišana od 1,25 do
larja na 5 dolarjev za galono; 
Zahodno Nemčijo zadene zlasti 
carina na uvoz tovornjakov, k; 
je bila zvišana od 8,5 na 12 od
stotkov. Predstavnik družbe 
«Volkswagen of America«, ki or 
ganizira prodajo avtomobilov te 
družbe v Ameriki, je izjavil, da 
družba še ni podrobno izraču 
nala v kakšni meri bo prizadet 
uvoz nemških avtomobilov Ca 
rina na uvoz dekstrina je bila 
povišana od 1,125 stotinke do 
larja pri funtu na 3 stotinke, 
carina na uvoz krompirjevega 
škroba pa od 1 na 2,5 stotinke 
dolarja. Ta dva poviška bosta 
prizadela zlasti Nizozemsko.

Katere izmed držav Evropske 
gospodarske skupnosti bodo 
najbolj prizadete? Škodo Za
hodne Nemčije cenijo na oko. i 
17 milijonov dolarjev, Francije 
na okoli 11 milijonov, Nizozem 
ske na 2,8, Belgije in Luksem
burga na 500.00C dolarjev in 
Italije na 450.000 dolarjev.

Pritisk EGS na Švico
S težavami, ki nastajajo za 

švicarsko gospodarstvo zaradi 
gospodarske politike Evropske 
gospodarske skupnosti, se je ba- 
vil v svojem predavanju posla
nik Stopper, ravnatelj zunanje
političnega oddelka v švicar
skem ministrstvu za gospodar
stvo. švicarsko gospodarstvo se 
je v povojnem času povzpelo za
radi konkurenčne storilnosti in 
proizvodnosti švicarskega delav
ca, toda trg delovne sile v Švici 
zahaja zdaj čedalje bolj pod 
vpliv nagrajevanja delavcev v 
državah Evropske gospodarske 
skupnosti. Proizvodnost in do
nosnost industrije v teh državah 
naraščata hitreje kakor v Švici, 
in to zaradi širškega trga ki je 
odprt EGS. Delo stane v Švici 
in državah EGS približno enako, 
le glede prodaje produkta tega 
dela nastaja diskriminacija. 
Posledica tega je, da izvoz iz 
Švice ne napreduje tako kakor 
izvoz drugih držav. Od leta 1960 
do 1962 se je švicarski izvoz v 
Zah. Nemčijo dvignil samo za 
5,3 odst., izvoz Italije pa je v 
tem času napredoval za 42 odst. 
Vprašanje je, kdaj bo mogoče 
priti do sporazuma z državami 
EGS. Dotlej se Švica zanaša na 
uspeh «Kennedyjeve runde«. Ni 
lahko iskati izhoda za Švico z 
usmeritvijo v gospodarsko za
ostale države ali v vzhodne dr
žave. Še manj večje možnosti se 
odpirajo v sodelovanju z drža
vami EFTA, računajoč pri tem 
zlasti na gospodarski vzpon Ve
like Britanije.

UGODNA KONJUNKTURA 
ZA AVSTRALSKO VOLNO 
V razdobju julij-oktober tega 

leta so razpečali na avstralskih 
trgih skoraj 1,6 milijona bal 
volne v vrednosti približno 135 
milijonov funtov šterlingov (av
stralskih); v istem času lan- 
skega leta so prodali 1,5 mili
jona bal v skupni vrednosti 
100 milijonov funtov šterlingov. 
Od julija do oktobra letos se 
je cena čiščeni volni sukala 
okoli 82,6 penija za funt, lani 
v istem času pa 72,6 penija za 
funt; cena nečiščeni volni je 
nihala letos okoli 65,5 penija 
za funt, a lani okoli 52,7 penija 
za funt.

GOSPODARSKO PISMO IZ JUGOSLAVIJE

Ob prehodu v novo poslovno leto
Ljubljana, decembra 1963

čeprav še ne moremo govoriti
0 končnih uspehih v letošnjem 
gospodarskem letu lahko ugo
tavljamo, da je bilo leto kljub 
nekaterim težavam uspešno. 
Kar je bilo predvideno po go
spodarskem načrtu za letošnje 
leto bo v globalu izpolnjeno 
in tudi preseženo, le tu pa tam 
je kako podjetje ali gospodar
ska- stroka zatajila, zato so pa 
bile druge toliko uspešnejše. 
Vendar vzroki za izpade niso 
toliko subjektivne narave, saj 
npr. v kmeti stvu ni možno 
vedno točno predvideti, kakš
na bo letina, kakor tudi sicer 
ni mogoče predvideti katastrof, 
kot je bila skopska in podobno. 
Zlasti ob katastrofi v Skopju je 
bilo več ali manj prizadeto 
vse gospodarstvo, saj so mora
le mnoge panoge znaten del 
svojih zmogljivosti preusmeriti 
v gradnjo novega mesta, ki mo
ra biti čimprej zgrajeno. To ve
lja v prvi vrsti za gradbeništvo, 
za del lesne industrije in dru
ge. Omeniti moramo, da je zla
sti slovensko gospodarstvo v 
tem pogledu že do sedaj stori
lo mnogo, da bi bilo porušeno 
mesto čimprej zgrajeno.

Letošnji uspehi 
in novi načrti

Že v dneh, ko smo proslav
ljali naj večji praznik (29. 11.), 
je mnogo podjetij sporočilo in 
proslavilo uspeh, ker so letoš
nje proizvodne naloge izpolnili 
in so od decembra dalje pro
izvajala že za prihodnje leto. 
številna podjetja bodo svoj 
program za letošnje leto izpol
nila v decembru, tako da je 
osnova za gospodarski načrt za
1 1964 podana in je zato Izvršni 
svet SR Slovenije lahko spre
jel predlog o predvidenem na
predku gospodarstva v l. 1964 za 
11 odstotkov. Izvršni svet SR 
Slovenije, to je republiška vla-

Zakaj odbijajo veleblagovnice
Zanimivi odgovori francoskih malih trgovcev
Francosko ministrstvo za fi 

nance je izvedlo zanimivo poiz
vedovanje glede stališča trgov
cev na drobno o ustanavljanju 
veleblagovnic in samopostrežb 
ter pošledic, ki jih utegne ime
ti ta razvoj za trgovino na drob. 
no, katera je še povsem v rokah 
posameznikov. Strokovnjaki so 
zaslišali 300 predstavnikov tr
govcev na drobno, ki niso po
vezani med seboj v večjih pro
dajnih 'sistemih, temveč delajo 
vsak zase. Zasliševanje posamez
nikov je trajalo tudi po dve 
uri. Strokovnjaki so se zam 
mali za delo trgovcev na drob
no, za njihove poglede na vele
blagovnice in samopostrežne tr
govine; zanimalo jih je tudi, kaj 
menijo trgovci glede razvoja v 
prihodnosti v trgovini na drob
no, tako tudi ali so v strahu 
za svoj obstanek itd.

Odgovori so bili kaj zanimi 
vi. Ti so toliko bolj značilni, če 
upoštevamo, da je danes v Fran 
ciji trgovina na drobno še ved- 
nc v rokah malih trgovcev za 
90 odstotkov, čeprav je tudi v 
Franciji že mnogo veleblagovnic 
in samopostrežnih trgovin, ozi
roma velikih magazinov.

Vsi trgovci, pri katerih so 
poizvedovali za njihovo mne
nje, so odgovorili, da jim je 
poklic trgovca na drobno pri 
srcu. Glede razvoja francoske 
ga gospodarstva je pri večini 
prevladal pesimizem ker vsi 
sodijo o tem vprašanju s po
vsem lastnega vidika Samo po
lovica se zaveda zboljšanja 
splošne življenjske ravni, ki je 
nastopila v zadnjih letih.

Okoli 56 odstotkov povpraša 
nih je izrazilo prepričanje, da 
bo neodvisna trgovina prej ali 
slej zginila, ker jo bodo spod

rinile veleblagovnice, in sicer 
misli večina, da je tega raz
voja kriva država.

Značilno je, da trgovci pove 
čini zatrjujejo, da bodo temu 
razvoju kljubovali. To je izja
vilo okoli 90 odstotkov povpra- 
šanih, le mlajši kažejo razume
vanje za združevanje v večja 
podjetja. Svoje prepričanje, da 
bodo še dolgo vztrajali in kiju 
bovali veleblagovnicam, opira
jo mali trgovci na svoje oseb
ne stike z odjemalci, in to bolj 
kakor morda na svoje načrte, 
da bi trgovino modernizirali. 
Poročilo o izidu tega poizvedo
vanja tudi naglaša, da igrajo 
Pri tem odpornem stališču tr
govcev veliko vlogo ženske. Po
kazalo se je namreč, da so prav- 
zaprav one v devetih primerih 
na deset tiste, ki dejansko v o 
dijo male obrate. Prav ženske 
zavzemajo še bolj odklonilno 
stališče nasproti veleblagovni
cam in samopostrežbam kakor 
moški mali trgovci.

V tej zvezi omenja pariški 
»Le Monde« mnenje ameriške 
ga sociologa Jamesa Burghama, 
da so pravzaprav trgovci manj 
podjetni kot industrije!. Trgov
ci se zadovoljijo z manjšim ob
segom svojih podjetij, medtem 
ko imajo industrije! navadno 
večje ambicije, ki gredo vseiej 
daleč čez okvir družinskega de
la, kakor je v navadi pri malem 
trgovcu. Trgovec se bolj zado
voljuje s takojšnjim zaslužkom, 
medtem ko gleda industrijec 
dlje v bodočnost.

Trgovci kaj radi tožijo, da so 
osamljeni. V resnici se misel
nost trgovcev na drobno ni 
mnogo spremenila in ne dohaja 
sodobnega razvoja v gospodar
stvu.

da, meni, da je treba odstraniti 
nekatere ovire, ki preprečujejo 
usklajen razvoj gospodarstva. 
Med take ovire sodi v prvi vr
sti promet, ki s svojimi pre
majhnimi zmogljivostmi ne mo
re zadostiti potrebam gospodar
stva. O tem vprašanju je bilo 
zlasti letos mnogo govora, saj 
groze pomanjkljivosti v prome
tu mnogim velikim industri
jam, da bodo morale omejiti 
proizvodnjo, ker ne dobe pre
moga, surovin in podobno, do- 
čim prebivalstvo še ni bilo v 
celoti preskrbljeno s kurivom, 
kot bi bilo potrebno, ker pri
manjkuje vagonov. Zato so bili 
storjeni prvi ukrepi, da se 
zboljša stanje zlasti v železni
škem prometu, da se obnovijo 
zastarele proge in naprave ter 
pospeši hitrost, da se moderni
zira promet z uvajanjem diesio- 
vih in električnih lokomotiv in 
da se zgrade nove proge. V tem 
sklopu je, kot je znano, tudi 
gradnja proge do Kopra, ki ta
ko postaja vedno bolj realna še 
posebno sedaj, ko je postalo ko
prsko pristanišče prvo pristani
šče v Jugoslaviji s prosto cono.

Ne bomo podrobneje obravna
vali vseh vprašanj v zvezi z 
razvojem gospodarstva, pač pa 
se bomo dotaknili le nekaterih 
splošnih in načelnih vprašanj. 
Omeniti moramo namreč še 
vprašanje nadaljnjega razvoja 
kmetijstva, ki precej vpliva na 
notranja nesorazmerja v razvo
ju gospodarstva, ker zaostaja 
zlasti za industrijo in nekate
rimi drugimi dejavnostmi. To 
povzroča motnje, ki se kažejo 
zlasti v nihanju oziroma v ne- 
ustaljenosti cen, pa tudi v po
manjkanju teh ali onih pri
delkov. Vedno bolj je govora 
o naglem spreminjanju sestave 
prebivalstva s prehodom iz 
kmetijstva v industrijo, promet 
in drugam.

Na nekaterih območjih je to 
že pereč problem, kot npr. na 
območju prejšnjega koprskega 
okraja, kjer je vedno več za
puščenih kmečkih domačij. Na 
drugi strani kljub pospešeni 
gradnji socialističnih kmetij
skih obratov in kljub organiza
ciji široke kooperacije med te
mi in zasebnimi kmetovalci, ni 
mogoče nadomestiti izpada v 
kmetijski proizvodnji, ki na
staja zaradi navedenega razvo
ja. Poleg tega povečan pritisk 
prebivalstva v mesta in indu
strijska središča terja vedro 
več živil in drugih kmetijskih 
pridelkov.

Po družbenem načrtu za pri
hodnje leto naj bi se kmetij
ska proizvodnja v prihodnjem 
letu povečala za 7 odstotkov ob

upoštevanju normalnih vremen
skih razmer. To še vedno ne 
bo krilo potreb, a potrebno je 
tudi na tem področju s postop
nostjo doseči potrebno ravno
težje in preiti na povečano pro
izvodnjo, ki bo omogočala tudi 
izvoz kmetijskih presežkov.

Osnovno je, da naj bi v pri
hodnjem letu dosegli predvide
ni napredek s povečano storil
nostjo, z intenzivnejšo izrabo 
notranjih rezerv, kar pomeni, 
da zlasti v industriji še niso 
izrabljene vse možnosti, ker vsi 
stroji in naprave še niso v ce
loti izkoriščene. To bi dosegli 
s povečanim sodelovanjem med 
podjetji, kar bo omogočilo spe
cializacijo in proizvodnjo v ve
likih količinah. V tej smeri je 
bilo že do sedaj sklenjenih več 
pogodb o kooperaciji med do
mačimi podjetji. Zlasti pred
njači elektmindustrija, poieg 
nje pa' motoma. V zadnjem ča
su je vedno več govora o sode
lovanju med domačimi indu
strijskimi podjetji in podjetji 
v tujini, to je dokaz, da so se 
nekatere industrije v vsem že

Nova ležišča metana
Na področju med As coli Sa- 

triano in Deliceto pri Foggl je 
družba Snia Viscosa odkrila 
precejšnja ležišča metana Po 
prvih podatkih naj bi iz teh 
ležišč v enem letu izčrpali 3-4 
milijarde kubičnih metrov me
tana.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Podpredsednik Zveznega izvrš
nega sveta Boris Kraigher v 
svojstvu predsednika odbora 
za gospodarstvo odločno pose
ga v razvoj jugoslovanskega 
gospodarstva ter mu postavlja 
povsem realistične smernice. 
Njegovemu pre 'hcd-i ku Borisu 
Kidriču so te dni cdkrili v Beo
gradu spomenik. Zvezni odbor 
za gospodarstvo je na svoji zad
nji seji razpravljal o položaju 
jugoslovanske črne metalurgije 
in cementarn.

Danes v Ženevi 
jutri morda v Moskvi

Ameriška organizacija »Busi 
ness International« je dala po
budo za sestanek strokovnja
kov ob okrogli mizi v Ženevi 
Na njem so dva dni predstav
niki ameriškega poslovnega živ 
iljenja razpravljali s predstav
niki EFTA (Evropskega združe
nja za svobodno trgovino). Uia- 
ni ameriške organizacije so 
predstavniki bank in ameriške 
industrije; ti nai bi se sezna
nili z evronskmii gospodar-ki- 
mi problemi. Za podobno kon
ferenco je omenjena ameriška 
organizacija dala pobudo že 
spomladi leta 1931. V Ženevi je 
zdaj krožil glas, da utegne pri 
hodnjo spomlad priti do p . 
dobne konference v Moskvi. Na 
konferenco bi povabili tudi Hru- 
ščova.

Ženevskemu sestanku je naj
prej predsedoval švedski mini
ster za zunanje zadeve Lange,- 
nato mu je sledil angleški mi
nister za trgovino Heath in 
končno načelnik švicarskega 
oddelka za gospodarstvo Schaf- 
fner. Ne kaže, da bi v kratkem 
prišlo do novih pogajanj med

predstavniki Evropske gospo
darske skupnosti in EFTA, ser 
n: sedanji politični mednarod 
ni položaj ugoden za takšna 
pogajanja.

Za svobodno dejavnost 
ali načrtovanje

V Milanu se je te dni sesta
le okoli 200 uglednih osebnosti 
iz gospodarskega in finančnega 
življenja v Evropi, da bi raz
pravljali o vprašanju: Svobod
na dejavnost ali državno načr
tovanje«. Predsedovala sta b:v 
ši ministrski predsednik Pella 
in bivši minister v Adenauer 
j e vi vladi von Merkatz. Kot po
ročevalec je nastopil zahod no- 
nemški poslanec Arved Derin- 
ger. K oesedi se je oglasilo zla
sti mnogo Francozov. Razpravi 
je prisostvovalo veliko število 
predstavnikov zahodnoevropskih 
bank. Francoski senator Ar- 
mengaud je zagovarjal pocre- 
bo, da načrtovalci nadzirajo 
razvoj gospodarstva.

Menda predstavlja Goeteborg 
pajboljša vrata za vstop na šved
ska tla. Ne le zato, ker je tako 
tesno povezan z morjem, po ka
terem večina turistov pride na 
švedsko, temveč tudi zato, ker 
leži zelo ugodno kot izhodišče 
za ogled vse Skandinavije. V 
Goeteborgu ima svoje glavno o- 
porišče po važnosti tretja ali 
četrta svetovna trgovinska mor
narica. če pa pomislimo na to, 
da je Švedov le sedem milijo
nov in pol, potem lahko takoj 
razumemo, kakšno pomembno 
vlogo igra trgovinsko brodovje 
v življenju tega nordijskega na
roda.

ŠE VEDNO VOZIJO LEVO

Ko sem se okrog desetih zve
čer brez vsakih formalnosti iz
krcal, nisem imel časa, da bi 
premišljeval o vseh teh stva
reh, kajti kruta realnost me je 
dobesedno vrgla na levo stran 
ceste. Kot znano, Švedi skupaj 
z Angleži in menda Irci še ved
no vozijo svoja vozila po levi 
polovici ceste, in lahko vam re
čem, da je to naj značilne iši 
vtis, ki ga človek doživi, ko 
stopi na švedska tla. Povrhu 
vsega še ponoči in v tujem

Rafko Dolhar: <<]\a evropski sever!»
mestu, kjer ne veš, ne kod, ne 
kam. čeprav je Goeteborg raz
meroma mlado mesto, nima kdo 
ve kako idealne urbanistične u- 
reditve, morda le zaradi svoje 
značilnosti pristaniškega mesta.

KO URA ODBIJE
DESET ZVEČER

Tudi pojave, ki sem jih videl 
naslednje dve uri, sem spočetka 
pripisoval pristaniškemu znača
ju mesta. Srečal sem v prvih 
nočnih urah tako število vinje
nih ljudi kot na kakšnem va
škem semnju. Ko sem si te lju
di malo bolje ogledal, sem ugo
tovil, da niso bili morda kaki 
pristaniščniki ali pomorščaki, 
temveč ljudje, ki so bili zelo 
dostojni po obleki in kljub vi
njenosti tudi po vedenju. In to 
ob desetih zvečer. Kajti kot sem 
na lastni koži okusil ob tej uri, 
ko se pri nas začne šele zad
nja kinematografska predstava, 
so vsi javni lokali razen izra
zito nočnih lokalov že zaprti. 
Kajti preden sem se odpravil 
Po svoji navadi spat v avtomo
bil, bi se še rad odžejal. Toda

to je praktično nemogoče. Z 
lakoto bi še nekam šlo. Po vseh 
vogalih prodajajo tople «poel- 
serje« ali malo debelejše hre 
novke s kosom kruha in gor
čično ali paradižnikovo omako, 
s katerimi si po vsej Skandina
viji ob nočnih urah preganja
jo alkohol iz glave; toda pijače 
nisem pri najboljši volji mogel 
iztakniti, pač nekaj le — na 
glavni železniški postaji pristno 
vodo iz navpičnega curka.

ČAKA TE
ČASNIK NA MIZI

Sivo, nič kai prijazno jutro 
me je že zgodaj spravilo pokon
ci. Ker je.pristanišče edina za
nimivost Goeteborga, sem že za
čel z zajtrkom v majhni kavar
ni na pomolu. Precejšen lonec 
kave, nekaj peciva in mestni 
dnevnik na vsaki mizi, tudi v 
lokalu, kamor so zahajali ve
činoma pristaniščniki. To me ni 
malo presenetilo. Ogledal sem 
si torej pristanišče, skozi ka
tero gre približno eno četrtino 
vsega švedskega uvoza in izvo
za. O stotinah velikanskih žer

javov ne bom govoril, saj te 
ima vsako spodobno pristanišče 
evropskega formata. Poseben 
vtis pa je name napravil mogo
čen most, ki pelje preko vsega 
fjorda in obenem glavnega pri
staniškega rokava. Na njem o- 
bratuje nekaj tramvajskih in 
fobusnih prog. Kljub temu se 
na sredi dvigne navpično, po
dobno kot platnica knjige, da 
lahko pod njim plovejo tudi 
največji prekomorniki. Ves ma
never se izvrši v skromnih 
dvajsetih sekundah.

POPOTNIK, ZGLASI SE
PRI CARINIKU . . .

Po ogledu pristanišča sem se 
odpravil naprej proti norveški 
meji, in to ne morda zato, da 
bi lahko zopet vozil po desni, 
temveč ker sem bil namenjen 
na krožno potovan.ife po Skandi
naviji, po norveški obali na 
Severni rt in po švedski obali 
zopet nazaj. Moja prva pol
dnevna etapa me je peljati, iz 
Goeteborga v Oslo. Prvih nekaj 
desetin kilometrov enosmerna 
avtomobilska cesta, kmalu pa je

ravninska slika dobila že malo- 
gorsko kuliso. Breze se že me
šajo s smrekami. Ceste se oži
jo, mirna reka ob cesti se ved
no bolj spreminja v živahen 
hudournik.

MEJE NE OPAZIŠ

Izrazito planinsko lice dobi 
pokrajina šele v neposredni bli
žini norveške meje. Toda to bi 
bil skoraj zgrešil, da ni mojo 
nozornost privabil globok fjord, 
ki tvori mejo med švedsko in 
Norveško. Pa seveda še nekaj 
drugega. Opozorilna tabla, da 
moram čez nekaj desetin metrov 
začeti voziti po desni. Obmejne 
rampe, ki smo je vajeni ob na
ših mejah pa nikjer. Namesto 
običajnega carinika značilna ta
bla z zanimivim napisom: Pot
niki, ki imajo pri sebi več bla
ga, kot ga je dovoljeno preva
žati, nai se zglasijo v carinar
nici. Drugi lahko nadaljujejo 
pot. Lahko si predstavljate, ka
ko je tem carinikom dolg čas, 
kajti, kot znano, so skandinav
ske države povezane v carinski 
uniji in je torej kroženje pro
sto.

Torej naprej proti Oslu, ka
mor bi rad prišel še pred nočjo.

iiižijaai

(Nadaljevanje na 2. strani)

wenje
Gost in natakar
Kennedgjeva tragična smrt 

je tako prevzela svet, da prav 
gotovo njeni vtisi še vedno 
delujejo v naši notranjosti 
podzavestno. Morda je to kri
vo, da začenjam celo poglav
je o samopostrežbah, natakar
jih in natakaricah, prav z e- 
nim izmed gesel ameriškega 
psihološkega udarnega progra
ma v zadnji svetovni vojni. 
Osvoboditi hočemo človeka 
strahu pred bodočnostjo! Tar 
ko nekako se je glasilo eno 
izmed Rooseveltovih gesel. Mo
ram priznati, da se mi še da
nes to geslo venomer povrača 
v spomin ne samo, ko že zor 
radi poklica brskam po veli
kih listih, da bi sledil doga
janju na svetovnem torišču, 
ampak tudi v vsakdanjem živ
ljenju. Ali sem morda samo jaz 
tako prežet s tem strahom 
pred bodočnostjo — in tudi 
najbližjo — da me nenehoma 
spremlja na vsakem koraku, 
čeprav se nimam za strahopet
ca? Kako se bo to izteklo, ka
ko ono. Ni dvoma, da še po
sebno ta strah tlači duha in 
ustvarja občutek negotovosti, 
ki zopet s svoje strani ubija 
dejavnost in polet.

Zato sem res srečen, ko se 
ga lahko vsaj za hip otresem, 
čeprav pri tako banalnem ko
raku, kakor je vstop v samo
postrežbo, v mislih imam sa
mopostrežno restavracijo. Ne 
samo to, da v samopostrežbi že 
sam vidim jedi, ki si jih bom 
izbral, da si torej prihranim 
tiste trenutke negotovosti ob 
misli, bogve kaj mi bo prine
sel natakar — vi sicer pore
čete, da sem malenkosten, a 
se v resnici sami pol ure mu
čite pri izbiranju po jedilnem 
listu in nazadnje pokličete na 
pomoč še natakarja — ampak 
samopostrežba me osvobodi 
tudi dvoma, ali se bo natakar 
zadovoljil z mojo napitnino. 
Res same malenkosti. Malen
kosti, toda včasih so muši
ce, ki te obleta jo, bolj nad
ležne kakor muhe.

V samopostrežbi torej ni na
pitnine. Račun je čist. Sicer 
so jo v Jugoslaviji odpravili 
tudi v drugih restavracijah m 
uvedli 10 odstotno «postrežni- 
no», toda v resnici se je kma
lu vrnila skozi okno in danes 
te natakar premeri od pet do 
glave, ako desetim odstot om 
ne pribiješ stare nanitnine. 
Prav nič se ne boji očitka re- 
akcionarstva.

Moram še reči, da sem b:l 
osebno nasproten samopostrež
bi v trgovini, kjer se izloči 
posredovanje živega prodajal
ca med kupcem in blagom in 
z njim toplota v trgovini, ki 
jo lahko daje sam človek, po
sebno dekle prijetne zunanjo
sti in sladkega jezika. Tudi 
vloga natakarja v restavraciji 
naj bi bila v tem, da ustvarja 
takšno ozračje toplih človeških 
odnosov, a namen napitnine 
nai bi bil prav ta, da si za
gotoviš natakarjevo naklonje
nost in njegovo toplo besedo. 
V samopostrežnih restavraci
jah natakarjev ni več in z 
njimi je zginilo toplo gostilni
ško vzdušje. Toda v nekem 
mestecu, ki tudi ima samopo
strežno restavracijo, sem že o- 
pnzil, da znajo postrežnice *u- 
di v samopostrežbi privabiti in 
ustvariti domačnost, in to s 
tipično ženskimi pripombami 
na račun nerodnega moškega, 
ki izbira jed ali grabi premo- 
ško po priboru na kupu in 
nazadnje pozabi žlico. Zal mi 
je res, da moram ugotoviti, 
da blagajničarka, ki sredi puh
tečih jedi kadi kot Turkinja, 
gotovo ne sodi v samopostrež
no restavracijo.

Samopostrežne restavracije 
in samopostrežne postrežnice 
lahko postanejo natakarjem 
smrtno nevarne, ako se ne bo
do ti pravočasno postavili v 
bran. S kakšnim orožjem? 
Smehljati se ne znajo, za nji
hove boke se tudi nihče ne za
nima, imajo pa kljub temu 
močno orožje v svojih rokah! 
Zadovoljite se s «postrežnino» 
in odpovejte se dejansko na
pitnini, da bodo tako računi 
čisti. Tako boste z enim udar
cem ubili dve muhi: Zadovo
ljili boste goste, ki jih ne bo
ste več delili ter jim stregli 
po višini napitnine, a hkrati 
priznali ženskam, postrežnicam 
v samopostrežnih restavraci
jah, res popolno enakoprav
nost. _ib _

* * K
Vsa vprašanja, gospodarske, 

tehnične in socialne narave, ki 
mučijo človeštvo, lahko najde
jo v modrem ravnovesju med 
proizvodnimi silami ustrezno 
funkcijo v imenu višje etike, 
ki je ploden sporazum med. 
ljudmi, katere navdaja iskren 
duh sodelovanja.

(A. Segni)
* * *

Trgovina ustvarja najbolj ko
ristne in pogoste socialne stike.

( DupanloupJ
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NOVA VLADA LEVEGA CEN
TRA. Po vztrajnih pogajanjih 
je Aldo Moro, tajnik krščansko- 
demokratske stranke, uspel se
staviti novo vlado. V tej so: 
predsednik Aldo Moro (krščan
ski demokrat); podpredsednik 
Pietro Nenni (socialist); mini
stri brez listnice Gluho’ Pasto- 
re (kršč. dem.), Attilio Piccioni 
(kršč. dem.), Umberto Delle Fa- 
ve (kršč. dem.), Luigi Preti (so
cialni demokrat), Carlo Arnau- 
di (socialist); zunanje zadeve 
Giuseppe Saragat (soc. dem.); 
notranje zadeve Paolo Emilio 
Taviani (kršč. dem.); pravo
sodje Oronzo Reale (republika
nec) ; proračun Antonio Giolitti 
(soc.); finance Roberto Tremel- 
loni (soc. dem.); zakladnica 
Emilio Colombo (kršč. dem.); 
obramba Giulio Andreotti (kr
ščanski dem.); javno šolstvo 
Luigi Gui (kršč. dem.); javna 
dela Giovanni Fieraccini (soc.); 
kmetijstvo Mario Ferrari Ag- 
gradi (kršč. dem.); prevoz in 
letalstvo A. R. Jervclino (kršč. 
dem.); industrija in trgovina 
Giuseppe Medici (kršč. dem.); 
delo in socialno skrbstvo Gia- 
cinto Bcsco (kršč. dem.); zuna
nja trgovina Bernardo Matta- 
rella (kršč. dem.): trgovinska 
mornarica Giovanni Spagnolli 
(kršč. dem.); državne udeležbe 
Gicrgio Bo (kršč. dem.); zdrav
stvo Giaccmd Mancini (soc.) in 
turizem in predstave Achille 
Ccrcna (soc.).

RAZPRTIJE MED ITALIJAN
SKIMI SOCIALISTI. Ob vpraša
nju, ali naj italijanski socialisti 
sodelujejo v vladi levega cen
tra — kakor je to zagovarjal 
glavni tajnik Nenni — so se so
cialisti razdelili v dve skupini; 
večina je sicer potegnila z Nen
ni jem, toda opozicija v sami 
stranki proti programu vlade le
vega centra je še vedno močna 
Nekateri listi govorijo celo o ne-

DOLOČENE MAKSIMALNE 
CENE ZA ZMRZNJENO MESO

Medministrski odbor za cene 
(CIP) je odobril maksimalne ce
ne za prodajo zmrznjenega me
sa brez kosti. Navajamo cene 
(davki so všteti): «filet» 1.200 
lir za kg; izbrano meso (glež- 

varnosti pred razkolom med o-j nji, ledja, rebrni zrezki, ramen- 
bema skupinama. Ni sicer ver- j ske mišice itd.) 1.000 lir za

MEDNARODNA TRGOVINA
«AIpe-Adria» 

čez dve milijardi
Kakor smo že poročali, je 

obseg zaključenih poslov v o- 
kviru letošnjega sejma «Alpe 
Adria« prekoračil določeni dve, 
milijardi lir, in sicer za pol 
milijarde lir. Rimska in beo
grajska vlada sta bili s tem 
postavljeni pred vprašanje, ali 
naj odobrita ta presežek. V ta 
namen je v Rimu posredoval 
ravnatelj oddelka za zunanjo 
trgovino pri vladnem general
nem konzulatu dr. Borgna. Vla
da je deloma ustregla želji ob
mejnih trgovcev ter dovolila 
zaključene posle v obsegu ene 
četrtine omenjenega presežka.

UVOZ
ZMRZNJENEGA MESA

Italijansko ministrstvo za zu
nanjo trgovino je dovolilo u- 
voz 150.000 stotov zmrznjenega 
govejega mesa brez kosti, na
menjenega industrijski upora
bi. Operaterji bodo lahko uvo
zili proti carinskemu pregledu 
(dogana controllata) 135 tisoč 
stotov mesa iz Argentine, Uru
gvaja in Brazilije, 11.250 sto
tov iz držav članic EGS in 
PTOMA in 3.750 stotov iz Ro
munije. Ministrstvo je tudi po
daljšalo do 31. decembra rok 
za uvoz 22.000 stotov zmrznje
nega govejega mesa iz drugih 
držav, ki so označene na se
znamu «A Import» (razen Ar
gentine, Urugvaja, Brazilije in 
držav EGS in PTOMA).

jetno, da bi do tega prišlo, ker 
zadevajo sporna vprašanja pred
vsem zunanjo politiko, v prvi 
vrsti vprašanje sodelovanja v 
Atlantski zvezi, oziroma atom 
ske oborožitve. Levo krilo zahte
va sklicanje izrednega občneg; 
zbora. Sporno je tudi vprašanji 
izvolitve novega glavnega tajni
ka, ker se je Nenni, ki je po
stal podpredsednik vlade, odpo
vedal temu mestu.

PAPEŽ PAVEL VI. OBIŠČE 
SVETO DEŽELO. Papež Pavel 
VI. je napovedal svoj obisk Sve
ti deželi (Jeruzalem), ki ga bo 
izvršil v času od 4. do 6. januar
ja. To naj bi bil očitno javen 
korak za zbliževanje med kr
ščanskimi cerkvami, ki ga je 
pozdravil tudi carigrajski pa
triarh Atenaeora. Ta je dodal t-oziroma mesa iz Poljske 
željo, da bi se o$5'"tej priložnosti 
sestali poglavarji vseh krščan
skih cerkva na Vzhodu in Zaho
du, katoliške, pravoslavne in 
protestantske cerkve. Papež se 
bo odpravil na pot z letalom. S 
seboj ne bo imel mnogo sprem
ljevalcev; med njimi bosta men
da kardinal Tisserant in kardi
nal Bea, ki predseduje tajništvu 
za združitev kristjanov. Pape-

kg; navadno meso 600 lir za 
kg. Zmrznjeno meso doteka v 
Italijo pretežno iz Južne Ame
rike. Pred nedavnim je mini
strstvo za zunanjo trgovino do
volilo uvoz 500.000 stotov tega 
mesa.

PREKLIC DOVOLJENJA 
ZA UVOZ PRAŠIČEV 
IN PREŽVEKOVALCEV

VIŠJA CARINA NA UVOZ
LITEGA ŽELEZA

Ministrski svet Evropske 
skupnosti za premog in jeklo je 
-nedavno sklenil zvišati carino 
na uvoz litega železa iz tretjih 
držav v države skupnosti. Nova 
carinska tarifa bo znašala 10 
ameriških dolarjev za stot lite
ga železa. Menda so do podraži
tve carine dovedle neugodne po
sledice, katere je povzročil uvoz 
litega železa iž Južne Afrike, 
Maroka in Španije po zelo niz
kih cenah.

SVETOVNI PRIDELEK
ŽITARIC PICLEJŠI

Po uradnih predvidevanjih bo 
znašal letošnji pridelek pšenice 
na svetu 215 milijonov ton (lani 
je dosegel 234 milijonov ton); 
pridelek ječmena bo znašal 86 
milijonov 870.280 ton (lani 84 
milijonov 366.500 ton), koruze 
203 milijone 208.000 ton (lani 
190 milijonov 2.000 ton) in ovsa 
46 mil. 448.000 ton (lani 49 mil. 
859.025 ton). V primerjavi z lan
skim pridelkom žitaric sta se 
znatno povečala pridelek ječme
na in koruze. Pridelek pšenice 
je močno upadel zaradi slabega 
vremena, pridelek ovsa pa že 50 
let ni bil tako pičel kakor letos.

Nemci in sovjetska petrolejska ofenziva
Minister za gospodarstvo dr. 1 metrov. Odcepi do Klaipede in 

Schedl je na sestanku nemških Vente vzbujajo domnevo, da
gospodarstvenikov v Muenche 
nu govoril o naraščajoči konku
renci sovjetskega petroleja in 
potrebi zahodne obrambe, in 
to v zvezi s graditvijo naftovo
da na Bavarsko čez Alpe. Na 
glasil je, da je treba proti e- 
notnemu petrolejskemu načrto
vanju vzhodnih držav pod o- 
k ril jem Sveta za vzajemno go
spodarsko pomoč odgovoriti 
modrim sodelovanjem zahodnih 
držav na tem področju.

Pridobivanje petroleja v So
vjetski zvezi napreduje bolj na
glo kakor v katerikoli državi, 
lani je Sovjetska zveza postala 
za Združenimi državami Ame
rike največji proizvajalec petro
leja na svetu. V letu 1962 je 
pridobila 166 milijonov ton pe
troleja (pred petimi leti samo 
38 mil. ton). V letu 1970 naj 
bi po načrtu v vzhodnih drža
vah pridobili 400 milijonov ton 
nafte. Spričo takšne proizvod
nje je jasno, da se bo kmalu 
čutil pritisk sovjetske petrolej
ske ofenzive v zahodnih in sred- 
nj eevropskih industrializiranih 
državah. Na dolgi naftovod, ki 
se vleče 7500 km od Vladivosto
ka do Bratislave na češkoslo
vaškem, priključujejo čedalje 
več drugih naftovodov, v dveh 
Letih naj bi sovjetska petrolej
ska mreža dosegla 29.000 kiio-

Argentina krči izvoz mesa

Uradni list (Gazzetta Ufficia 
le) sporoča, da je ministrstvo 
za zunanjo trgovino preklicalo 
odloka od 10. aprila in 10. sep
tembra, s katerima je dovolilo 
uvoz živine in prašičev in gove
jega ter prašičjega mesa iz Za
hodne Nemčije in odlok od 7. 
februarja, s katerim js prepo
vedalo uvoz goveda in prašičev

vili, medtem ko je v Kairu, niso 
sprejeli z zadovoljstvom, ker je 
ta v večnem sporu z Izraelom.

VELIK PROCES PROTI JUŽ 
NIM TIROLCEM. Prihodnji po
nedeljek se prične pred poroto 
v Milanu proces proti 94 južnim 
Tirolcem, ki so obtoženi, aten
tatov na Južnem Tirolskem, de
loma izvršitve, deloma pa sode
lovanja oziroma podpisovanja. 
Med obtoženci je tudi Hans Sta- 
nek, bivši glavni tajnik Južno- 
tirolske ljudske stranke, ki je 
obdolžen podpihovanja k aten
tatom na javne naprave, zlasti 
na podpornike elektrovodov. 
Med glavnimi obtoženci omenja 
italijanski tisk Josepha Kersch- 
baumerja, ki je obdolžen tudi u 
mora cestarja G. Postala. Ta je 
namreč umrl zaradi poškodb, 
ki mu jih je zadala eksplozija 
bombe. Prav Kerschbaumer je 
obtožen, da je dal položiti to 
bombo ob drevo, ki raste ob 
cesti. Te dni so karabinjerji 
aretirali nekega mladeniča iz 
Stuttgarta, ko je hotel čez Švi
co vtihotapiti v Italijo razno 
gradivo za sestavo peklenskih 
strojev in municijo. Aretirali so 
ga na italijansko-švicarski meji.

POTRDITEV PRIJATELJ
STVA MED AMERIKO IN ITA
LIJO. Novi predsednik Združe
nih ameriških držav L. Johnson 
je v posebni poslanici izrazil 
toplo željo, novemu predsedni
ku italijanske vlade Aldu Mo- 
ru, naj bi se prijateljstvo in 
sodelovanje med obema drža
vama še nadalje ohranilo. Po
slanica omenja, da je k temu 
prijateljstvu prispeval tudi 
predsednik Kennedy in da si bo 
Johnson po svojih močeh pri
zadeval, da se prijateljstvo 
tudi utrdi. Sodelovanje pod o- 
kriljem Atlantske zveze ter po
litično, gospodarsko in vojaško 
sodelovanje sploh je velikega 
pomena za ohranitev svobode. 
Johnson izraža upanje, da oo 
kmalu dana priložnost, da se 
oba državnika sestaneta. Pred
sednik Moro izraža v odgovo
ru zadovoljstvo, da se bo lahko 
v kratkem sestal s predsedni
kom Združenih ameriških dr
žav.

EGS - nižje carine za Indijo
Ministrski svet Evropske go

spodarske skupnosti je znižal 
carino na uvoz nekaterih vrst 
blaga iz Indije. Ta sklep ie toli
ko bolj pomemben, ker bodo i- 
stih olajšav deležne tudi države 
članice Splošnega sporazuma za 

, , carine in trgovino — GATT —
I kakor npr. Cejlon in Pakistan. 
Evropska gospodarska skupnost 
je bila pripravljena še bolj u- 
streči indijskim željam, toda 
temu so ugovarjale pridružene 
članice iz Afrike iz strahu, da 
bi bile prizadete njihove koristi. 
Znižana bo carina za 20 odstot
kov na uvoz raznih začimb, ta
ko da se bodo te sukale med 
2,5 in 12,5 odstotka, popolnoma 
bo odpravljena carina na in
dijske lake, znižana bo carina 
na uvoz ricinusovega olja, ki 
bo znašala zdaj 8 odstotkov. 
Carina na uvoz čaja in trepič
nih vrst lesa je bila odpravlje
na že prej. Tako bo skupno u- 
voznih olajšav deležnih 7 od
stotkov vsega indijskega izvoza 
v države Evropske gospodarske 
skupnosti. Indija ni dolžna pri
znati nobene koncesije za vse 
te ugodnosti.

Odlok nove argentinske vla
de glede kontingentiranja izvo
za zmrznjenega mesa za tujino 
je presenetil argentinske izvoz
nike, ki niso niti slutili, da vla
da pripravlja ta ukrep. Uve
ljavljen je bil nenadoma 27. no
vembra in zadeva zmrznjeno 
goveje meso pa tudi same ži
vali. Dopušča le redke izjeme 
in sicer ko gre za izvoz v okvi
ru Asociacion Latino-America- 
na de Libro Comercio. Argen
tinska trgovinska zbornica ugo
varja temu ukrepu, češ da je 
zadel enega izmed glavnih vi
rov argentinskih dohodkov. Po
ložaj Argentine bo v zunanjem 
svetu oslabel, kar je še poseb 
no neprijetno, ker se priprav
lja veliko zborovanje GATT.

S tem ukrepom je argentin
ska vlada hotela ugoditi zahte 
vam sindikalnih organizacij, 
katerih člani vedno bolj čutijo 
posledice dviganja življenjskih 
stroškov, čedalje bolj se čuti 
pomanjkanje mesa na notra
njem trgu. Temu naj bi odpo- 
mcglo kentingentiranje izvoza. 
Argentinska trgovinska zborni- 
ca sicer navaja, da se izvoz v 
zadnjih letih ni dvignil, čeprav 
narašča na mednarodnem trgu 
povpraševanje po mesu.

(V Milanu je Zveza potrošni
kov dala- ' pobudo za sestanek 

e, ipri iokrogli- mizi, in sicer v pro-
--- štorih Zveze italijanskih trgo

vinskih zbornic, da bi na njem 
proučili vprašanje porabe smrz 
njenega mesa v Italiji).

Tovarna litopona pri Celju
V sklopu metalursiro-kemične 

industrije Cinkarna v Celju so 
pred dnevi slovesno odprli 
najsodobnejši obrat za proiz
vodnjo bele barve «litopon», ki 
jo pridobivajo iz cinkovega sul
fata in barijevega sulfita. Zmog
ljivost tega obrata, ki je veljal 
blizu 7C0 milijonov dinarjev, je 
50C0 ton litopona najboljše vr
ste na leto. Da je v novi tovar
ni litopona zares najsodobnej
ši tehnološki postopek za pro
izvodnjo, priča zlasti nizko šte 
vilo zaposlenih. V eni izmeni 
dela vsega 9 ljudi, ki pa mora
jo zares skrbno bdeti nad ce
lotnim mehanizmom proizvod
nje. Znatne količine litopona bo' 
Cinkarna tudi izvažala. Večidel 
opreme za tovarno litopona so 
izdelala jugoslovanska podjetja, 
le 38 odstotkov opreme je bilo 
treba naročiti v tujini, v glav
nem v Italiji.. ‘k.

NOVA TOVARNA
IVERNATIH PLOŠČ - 

j V predilnici Viškovci pri Dja-

kovu montirajo novo tovarno 
za proizvodnjo ivernatih plošč. 
To bo četrta tovarna te vrste 
v Jugoslaviji, ki bo izdelovala 
plošče iz konopljinega pezdirja.

LETOŠNJI PRIDELEK
MANDELJNOV V ITALIJI

Po najnovejših podatkih ura
da za statistiko (ISTAT) bo 
znašal letošnji pridelek man
deljnov v Italiji približno 2 mi
lijona 80.000 stotov ali 112 od
stotkov več kakor v lanskem 
letu.

SKRČENJE OBDELANIH
POVRŠIN TOBAKA V ZDA

Ameriški odsek za poljedel
stvo je sporočil, da bodo v pri
hodnjem letu skrčili obdelane 
površine tobaka na 640.000 a- 
krov. Zdaj zajemajo 710.000 a- 
krov.

EVROPSKI KRŠČANSKI DE
MOKRATI NA POSVETOVA
NJU. V torek so se predstav
niki ' krščansko demokratskih 
strank v državah Evropske go
spodarske skupnosti sestali v 
gradu Karreveld v Bruslju na 
posvet o mednarodnem položa
ju. Sestanku je predsedoval 
belgijski ministrski predsednik

sednik Mednarodne zveze kr 
ščansko-demokratskih strank. 
Na sestanku so obravnavali 
važne zadeve držav šestorice, 
vprašanje obnove propagande 
za združeno Evropo, kmetijsko 
politiko ter odnose Evropske 
gospodarske skupnosti do dru
gih držav. Med Francozi se je 
sestanka udeležil tudi bivši mi 
nister Pierre Pflimlin. Priso
stvovali so tudi predstavniki 
Evropske gospodarske skupno
sti, med njimi prof. Hallstein, 
nadalje Dino del Bo kot pred
sednik Evropske skupnosti za 
premog in železo in drugi zna
ni krščansko demokratski po
litiki in gospodarstveniki.

DVA HUDA UDARCA ZA A- 
MERIŠKO POLICIJO. Za aten
tatom na predsednika Kenne- 
dyja, ki ga ameriška policija 
ni preprečila, je bil tej nedav
no zadet še drugi hud udarec, 
to jc ugrabljen j e sina slovite 
ga ameriškega pevca Franka 
Sinatre. Sina, ki je tudi Framt, 
so ugrabili iz motela v turistič
nem kraju Stateline v Neva
di. Ugrabitvi je prisostvoval 
njegov prijatelj John Foss, man 
orkestra, ki so ga ugrabitelji 
zvezali. Več dni sta domača 
in zvezna policija zaman iskali 
sled za ugrabitelji; njihovo de
lo so sicer ovirali tudi snežni 
zameti. Oče Frank Sinatra je 
izjavil, da je pripravljen plača
ti tudi največjo odkupnino, da 
bi le rešil sina. V resnici so 
ugrabitelji vrnili sina, ker jim 
je oče plačal odkupnino 240 
tisoč dolarjev. Sina so nekje 
pustili na cesti. Pobrala ga je 
policija in pripeljala k materi 
Nancy Sinatra, ki živi ločeno

ZA OKREPITEV
JUGOSLOVANSKEGA
TURIZMA

Od 5. decembra dalje smejo 
turisti vzeti s seboj v Jugosla
vijo 5.000 dinarjev v stotakih. 
Do sedaj so sme n imeti pri sebi 
ob prehodu meje samo 3.000 di
narjev. Ob povratku domov pa 
bodo lahko iznesli iz Jugosla
vije le 1.500 dinarjev kakor do 
sedaj. Vnos drugih (tujih) va
lut je popolnoma prost.

ENO MILIJARDO
ZA CESTO
CELJE - ROGAŠKA SLATINA

številni turisti, ki radi za
hajajo v Rogaško Slatino, so se 
jezili, ker večji del ceste iz 
Celja proti Rogaški Slatini ni 
bil asfaltiran. Mnoge avtomo
biliste je prav to odvračalo, da 
niso zavili proti Rogaški Slati
ni. No slednjič je z velikimi na
pori in stroški uspelo v celoti 
obnoviti in asfaltirati cesto, ki 
drži iz Celja v Rogaško Slati
no. Zadnji, 11 kilometrov dolg 
odsek, so asfaltirali letos, tako 
da je bila novembra cesta od
prta za javni promet. Stroški 
samo za ta odsek so znašali 460 
milijonov dinarjev, celotna u- 
reditev ceste po etapah iz Ce
lja do Podplata pa kar 1 mi
lijardo dinarjev.

namerava Sovjetska zveza zgra
diti v teh pristaniščih petrolej
ske luke, od koder bi bil izred
no. skrajšan prevoz petroleja v 
Stockholm ali v Antwerpen A- 
ko bi podaljšali sovjetski naf
tovod, ki se zaključi v Schedtu 
na Odri, do vzhodnega Berli
na, bi lahko sovjetski" petrolej 
prispel od tam do Frankfurta 
v sedmih do osmih urah. Iz 
Bratislave, kjer se konča sovjet
ski naftovod, do Dunaja je sa
mo 60 km.

Po mnenju dr. Schedla bi bi
lo treba uskladiti petrolejske 
načrte zahodnih podjetij. V ta 
namen je potreben sporazum 
rudi med politiki. Ako ne pride 
d0 sporazumnega sodelovanja 
na Zahodu, utegnejo veliki pre
deli Evrope zaiti v nevarno od
visnost od Sovjetske zveze V 
svojem predavanju je minister 
omenil tudi, da so v Sovjetski 
zvezi odkrili velika ležišča pri 
na,-ki ga bodo poleg premoga 
uporabljali kot pogonsko sred
stvo v sovjetski industriji. So
vjetska zveza je namignila Ro
muniji, naj ne izvaža petroleja 
na Madžarsko, ker sama izvaža 
tja petrolej po naftovodu. V 
Ploestiju pridobivajo danes 25 
do 30 milijonov ton petroleja 
na leto.

Sodelovanje ENI - 
nemške banke

Konsorcij zahodnonemških 
bank je sporočil, da je umaknil 
svoj delež (26 odst.) na delni
ški glavnici dveh nemških bank 
in sicer Suedpetrol AG fuer Er- 
doelwitschaft (Muenchen) in Er- 
doelraffinerie Ingolstadt AG 
(Ingolstadt), ki sta nastali na 
pobudo italijanske petrolejske u- 
stanove ENI. Ta gradi naftovod 
iz Genove čez Švico do Ingol- 
stadta na Bavarskem. Delniška 
glavnica teh bank znaša po 25 
milijonov nemških mark. V ome
njenem konsorciju nemških 
bank so: Eayerische Staats-
bank, Bayerische Gemeindebank 
(Muenchen) in Bankhaus Lud
vig et Co. vormals Schacht et 
Co. (Hamburg), Bayerische Hy- 
potheken und Wechselbank. Spo
ročilo o umiku omenjenih bank 
je objavila Bayerische Hypo- 
theken - und Wechsel Bank 
(Muenchen). V njem je rečeno, 
da so bili postavljeni nameni, 
in sicer preskrba Bavarske s 
potrebno energijo z napeljavo 
naftovodov in graditvijo rafi
nerij že skoraj doseženi, že spo
četka niso imele nemške banke 
namena, da bi same neposredno 
sodelovalo pri graditvi petrolej
ske industrije. Omenjene banke 
so že tako povezane poslovno 
z dvema bankama, ki sta nasta
li s sodelovanjem ustanove ENI, 
in bodo v'teh1 poslovnih stikih 
tudi ostale. ENI je imela do 
zdaj 74 odst. delniških glavnic 
omenjenih dveh bank, 26 odst. 
je predstavljal delež teh bank; 
verjetno je, da bo italijanska 
državna ustanova prevzela še 
teh 26 odst.

Večji primanjkljaj v plačilni bilanci
Osrednji 'statistični urad v Ri-, vale samo za 7,6 milijona do-

Theo Lefevre, ki je hkrati pred-1 od moža v Los Angelesu.

mu je objavil podatke o spre
membah, ki so nastopile v ita
lijanski plačilni bilanci v pr
vih devetih mesecih leta 1963. 
Podatki se nanašajo na izpla
čila oziroma vplačila v zvezi 
z zunanjo trgovino pa tudi v 
zvezi z nevidnimi postavkami, 
kakor turizma, uslug trgovin
ske mornarice in izseljeniških 
denarnih pošiljk. Izdatki za u- 
voz blaga so se povišali za 25,2 
odstotka v primeri z istim raz
dobjem lanskega leta, dohodki 
od izvoza pa za 5,3 odstotka. 
Tako je nastal primanjkljaj v 
znesku 1.777,1 milijona dolar
jev (lani 886,5 milijona dolar
jev). Primanjkljaj v trgovinski 
bilanci se je torej povečal. Po
ložaj nevidnih postavk se ni 
poslabšal v tako velikem raz
merju, aktiva znaša namreč 
1-206 milijonov dolarjev (lani 
1-247,7 milijona dolarjev). Ne
koliko so se dvignili dohodki 
od uslug trgovinske mornari
ce, turizma in denarnih pošiljk 
izseljencev, medtem ko so se 
druge postavke poslabšale. Pa
siva, ki nastaja zaradi gibanja 
kapitala (uvoza in izvoza) se 
je povečala od 137,2 na 222,9 
milijona dolarjev.

Upoštevajoč vse te postavke 
je primanjkljaj v prvih deve
tih mesecih znašal 792 milijo
nov dolarjev (491,3 milijarde 
lir), medtem ko je lani v istem 
razdobju dosegel 224 milijard.

Položaj valutnih rezerv je še 
vedno ugoden, saj so te nazado-

larjev, to je od 3.440,9 milijona 
dne 31. decembra 1962 na 
3.433,3 milijona dolarjev. V tej 
zvezi je treba upoštevati tudi 
zadolževanje italijanskih bank 
v tujini, če upoštevamo tudi 
to postavko, so se rezerve od 
konca decembra lanskega leta 
do 30. septembra 1963 znižale 
od 2.903,1 milijona dolarjev na 
2.134,9 milijona dolarjev.

Smisel načrtovanja
Plan sam na sebi je centrali

stična ustanova, sicer ne bi bil 
plan. Problem pa je, kaj in ka
ko načrtovati. Naš namen je, 
naj plan ne postane orodje, ki 
bi narekovalo vsakemu delav
cu, kako mora živeti in kaj 
mora delati, temveč biti instru
ment, ki ustvarja neko ozračje, 
biti mora stimulans, ki nudi 
človeku možnosti, da se uve
ljavi in da je usmerjen v svo
jem delu. Center mora uspeš
no usmerjati razvoj tako, da 
ustvari najboljše pogoje za 
razvoj družbe, kakor tudi za 
delo vsakega posameznika in 
vsakega kolektiva. V tem o- 
zračju mora človek občutiti, 
da lahko sam odloča in da mo
ra odločati... Ker ni nezmotlji
ve vlade, mora imeti človek 
možnosti, da po lastni pobudi 

in svobodno popravi pobudo vla
de. Zato mora imeti neko eko
nomsko samostojnost pri de
lu. (Edvard Kardelj v razgo
voru z italijanskim književni
kom Danilom Dolcijem).

UVOZ MLEKA V PRAHU
IN krompirjevega
ŠKROBA
Italijansko ministrstvo za zu

nanjo trgovino je dovolilo uvoz 
300 ton mleka v prahu iz Ma
džarske in enako količino iz 
Poljske do 31. marca prihod
njega leta. Nadalje je dovolilo 
tudi uvoz 500 ton krompirjeve
ga škroba iz Poljske. Uvoz se 
bo vršil s carinskim pregledom 
(dogana controllata) čez Pon- 
tebo. Rezervacije niso dovo
ljene.

Živa realnost nas sili 
k sodelovanju

Tržaški tednik «Vita nuova« 
kaj rad načenja vprašanja do
brega sosedstva med Italijo in 
Jugoslavijo, oziroma med ob
mejnimi predeli. V eni izmed 
zadnjih številk vključuje v svojo 
polemiko vprašanje ohranitve 
sejma sv. Andreja v Gorici in 
konkurence na novo vpeljanega 
sejma v Novi Gorici. V daljše
mu uvodu k temu vprašanju list 
naglaša' dobro voljo z italijan
ske strani, toda za dobro sosed
stvo in sodelovanje je potrebna 
dobra volja tudi z druge — ju
goslovanske strani. Na- žalost je 
bil list že večkrat primoran ugo
toviti jugoslovanske pomanjklji
vosti v tem pogledu. Toda v vse 
podobne ugotovitve se je spu
ščal samo z dobrim namenom, 
da bi namreč res prišlo do do
brega sosedstva in sodelovanja 
na ravni enakopravnosti. ((Jugo
slovani so predvsem naši so
sedje«, piše list «ljudje torej s 
katerimi se je treba resno spo
razumeti«. Nadalje list ugotav
lja, da je treba priznavati da
našnjo realnost. Jugoslavija je 
država v polnem razvoju (eks
panziji). Pustimo ob strani vpra
šanje ozemeljske ekspanzije, ker 
se hočemo omejiti, govorimo 
rajši o gospodarski, politični in 
idejni ekspanziji. Treba je ra
čunati z ljudmi, ki hočejo do
seči določene smotre in dvigniti 
ugled svoje države. S tem še 
ni rečeno, da se Italija umika, 
vendar ob meji in Trstu obsta
ja občutek popuščanja s strani 
Italije. Jugoslovanski operaterji 
si hočejo n. pr. z vsemi sred
stvi nabaviti čim več italijanske 
valute z izvozom. V ta namen 
naj služita tudi sejem «Alpe- 
Adria» in sodelovanje z indu
strijo. V tem pogledu je italijan
ska gospodarska politika po 
mnenju lista preliberalna. List 
se je obregnil tudi ob organiza
torje sejma v Novi Gorici, ki 
so ga zaključili 2. decembra, 
češ da je bil ta sejem organizi
ran predvsem zato, da bi škodo
vali sejmu Sv. Andreja v Gori
ci (na italijanski strani). Po nje
govem mnenju je tudi proti 
vsem pravilom dobrega sosed
stva ravnanje z italijanskimi ri
biči, ki jih jugoslovanska poli
cijska oblastva motijo na lovu 
ob vzhodni jadranski obali.

Spričo teh pritožb lista naj 
omenimo samo primer obmejne 
trgovine in sejma «Alpe-Adria». 
Res je, da si Jugoslovani priza
devajo, da bi čim več izvozili, to
da res je tudi, da sporazum c 
obmejni trgovini in sejmu «Alpe 
Adria« slonijo na načelu kom
penzacije, kar pomeni, da mora 
povečanemu izvozu slediti pove
čan uvoz. Čim več denarja bodo 
Jugoslovani imeli na voljo na 
podlagi svojega izvoza, toliko 
več bodo kupovali v Italiji. 
Vmes je samo vprašanje časa 
in ugčdrie konjunkture; Jugo
slovani- bodo prebitke, ki nasta
jajo zaradi povečanega izvoza, 
prav gotovo izkoristili. Sicer pa 
so že toliko strojev industrij
ske opreme uvozili na kredit iz 
Italije, da je kaj naravno-kakor 
je svojčas naglasil minister za 
zunanjo trgovino Preti, da to 
uvoženo blago plačajo s poveča 
nim izvozom.

Gospodarsko pismo iz Jugoslavije
(Nadaljevanje s 1. strani)

SPREMEMBE PRI SPLOŠNI 
GOSPODARSKI BANKI. Izvršni 
svet SR Slovenije je razrešil do
sedanje člane upravnega odbora 
Splošne gospodarske banke SRS 
in hkrati imenoval nov uprav
ni odbor. Za predsednika je bil 
imenovan Milan Vižintin, posla
nec zvezne skupščine, in za pod
predsednika Ivan Heller. glavni 
ravnatelj podjetja Intertrade v 
Ljubljani.

©isof'§tr&

izenačile s svojimi izdelki s ti
stimi v tujini.

VKLJUČITEV INDUSTRIJE
V MEDNARODNO MENJAVO
Poseben pomen je zopet na 

povečanju izvoza, ker predstav
lja vir sredstev za kritje mno
gih potreb, zlasti za nadaljnji 
razvoj domače industrije. Pri 
tem je mišljen predvsem uvoz 
surovin im polizdelkov, pa tudi 
mnogokrat opreme, kar je tre
ba vse plačati z devizami, koli
kor ne gre s kompenzacijami. 
Dosedanji uspehi v zunanji tr
govini dajejo upanje, da bo šel 
ugoden razvoj v dosedanji sme
ri naprej, kar pomeni tudi u- 
speh zlasti domače industrije, 
ki se vedno bolj vključuje v 
mednarodno menjavo z med
narodno kakovostjo in ceno iz
delkov.

že ob koncu letošnjega še 
bolj pa v prihodnjem letu pri
čakujemo, da se bodo vključile 
v proizvodnjo nove tovarne ali 
pa vsaj novi in tudi rekonstrui
rani obrati mnogih sedanjih to
varn. Za sedaj naj omenimo 
povečanje obratov v Tovarni a- 
luminija in glinice v Kidriče
vem pri Mariboru, sledile pa 
bodo kmalu sfcoro vse sloven
ske železarne in jeklarne, ki 
postopno obnavljajo svoje za
starele naprave in tudi grade 
nove obrate.

TURIZMU
POSEBEN POUDAREK
Turizem dobiva zlasti za slo

vensko gospodarstvo vedno več
ji pomen in nič čudnega ni, če 
se vlagajo vanj znatna sred
stva. Pa ne samo to: o turiz
mu je vedno več govora tudi 
v najbolj stranskih krajih, ker 
povsod pričakujejo od njega 
večje koristi kot od katerekoli 
druge dejavnosti. V večini pri
merov odkrivajo domače zani
mivosti tujci in tako opozarja
jo, da se začno zanimati zanje 
tudi domačini.

Lahko ugotovimo, da so v Slo
veniji podani osnovni pogoji za 
razvoj turizma, saj se lahko 
danes ponašamo z mrežo do
brih in asfaltiranih cest. V 
zadnjem času sta se tej mreži 
pridružili cesti iz Ljubljane do 
Kočevja in prav te dni cesta 
preko Krasa iz Dornberka do 
Divače. Asfalt je tudi potegnjen 
od Celja do Rogaške Slatine, 
postopno ga polagajo v Logar
sko dolino in drugam. To sicer 
še ni vse, a je že mnogo in 
osnova za razvoj turizma je 
podana.

Manjka le sodobnih gostin
skih in turističnih obratov in 
kadrov za delo na tem področ
ju, toda velika predvidena sred
stva za te namene bodo prav 

-gotovo prinesla zaželeno zbolj
šanje v tem pogledu. Zavest, da 
je treba pohiteti posebno, ko 
bodo zgrajene mednarodne ce
ste kot povezava z Italijo in 
Avstrijo, ki se bodo pridružile 
novi ljubeljski cesti, sili k te
mu, da bomo pravočasno pri
pravljeni obvladati tujski pro
met.

VOŠČILO
ZA PRIHODNJE LETO
Gledano celoto v takem kom

pleksu se zgubljajo razne mot
nje, ki se pojavljajo tu in tam 
in ki so posledica raznih ne
usklajenosti v gospodarskem 
razvoju. Take neusklajenosti pa 
niso v dinamičnem gospodar
stvu, v gospodarstvu, ki se raz
vija s tako naglico, da se je 
Jugoslavija uvrstila med drža
ve z naj hit rej šim ekonomskim 
razvojem, nič čudnega in tudi 
nič tragičnega. Saj niso take, 
da jih ne bi bilo mogoče po
stopno z večjimi ali manjšimi 
napori odstraniti. Zato je po
trebno le delo, delo v miru in 
sožitju in v tem smislu izra
žamo svoje želje in voščila za 
prihodnje leto. — žj —

«Na evropski sever !>
(Nadaljevanje s 1. strani)
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LADJE SPLOŠNE PLOVBE 
Motorna ladja «Bled» je pri

spela 10. decembra v Temo od
koder je odplula proti Takora- 
diju. Ladja »Bohinj« je zapu
stila pristan v St. Vincentu m 
odplula proti Jadranskemu 
morju, kamor bo dospela 18. 
decembra. »Bovec« je zapusti
la 5. decembra Buenos Aires, 
namenjena v Salvador, St. Vin
cent, Genovo in na Jadrgn, ka
mor bo priplula 2. januarja. 
»Zelengora« je na poti iz Da
karja v Ancono, kjer se bo za
sidrala 17. decembra. »Pohor
je« je odplula 8. decembra iz 
Abidjana proti Takoradiju m 
Dakarju, kjer bo pristala 25. 
decembra. »Kraljeviča« je pri
plula 11. decembra v Abidjan 
»Dubrovnik« se je zasidrala 5 
decembra v Splitu, nakar je od
plula priti Reki in zahodno- 
afriškim lukam.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE 
Odhodi iz Trsta 

Proga Jadransko morje-Bengal- 
ski zaliv: »Dinara« 28. decem
bra, «Učka» 25. dec./5. januar
ja 1964;

Proga Jadransko morje-Indija 
in Daljni vzhod: »Primorje« 
2./5. januarja 1964;

Proga Jadransko morje-Perzijski 
zaliv: »Treči maj« 2./5. januar
ja 1964;

Proga Jadransko-morje-Severna 
Evropa: »Zadar« 23. dec.;

Proga Jadransko morje-Ciper in 
Izrael: »Risnjak« 14. dec. 
Prihodi v Trst
»Drvar« (zaliv ZDA) 15. decem

bra, «Novi Vinodolski« (ZDA) 
20. decembra, »Primorje« (Dalj
ni vzhod) 20. decembra, »Pula« 
(Severna Evropa) 31. decembra, 
»Trepča« (zaliv ZDA) 10. januar
ja 1964.

OBSEG SVETOVNE 
TRGOVINSKE MORNARICE
Dne 1. julija je znašala tona- 

ža vseh trgovinskih ladij na 
svetu 145 milijonov 863.000 bru

toregistrskih ton v istem času 
lanskega leta je znašala 139 mi
lijonov 980.000 brt. To pomeni, 
da je v enem samem letu na
rasla za nekaj manj kakor 6 
milijonov brt. Na prvem mestu 
so po tonaži trgovinske mor
narice Združene ameriške dr
žave s približno 23 milijoni ton, 
sledi jim Velika Britanija z 21 
milijoni in pol (ali 93.000 ton 
manj kakor v preteklem letu). 
Tonaža norveške mornarice se 
je povečala za 1,158.000 ton, 
japonske pa za 1,107.000 ton. 
Povečalo se je zlasti število 
petrolejskih ladij, saj je znaša
la njihova tonaža 1. julija le
tos 1,817.000 ton več kot v istem 
času lani.

NOVE LADJE ZA ZADARSKO
PETROLEJSKO PODJETJE
Jugoslavenska tankerska plo- 

vidba iz Zadra je v trogirski 
ladjedelnici naročila šest no
vih petrolejskih ladij (2 po 3500 
ton, 2 po 5000 ton in 2 po 
7000 ton), štiri manjše ladje 
bodo lahko plule po Donavi 
in morju. Dovažale bodo petro
lej v Pančevo, kjer bodo zgra
dili petrolejsko čistilnico. Dve 
večji ladji bosta prevažali pe
trolej po Sredozemlju.

CELOTNI NAPREDEK
KLJUB NEUSKLAJENOSTIM
Jugoslovansko gospodarstvo 

je enovito in se razVija v e- 
notnem gospodarskem prosto
ru. Zato se uspehi, neuspehi in 
načrti odražajo vedno glede na 
celoto; vendar smo iz tega pro
stora iztrgali del in se dotak
nili le vprašanj, ki neposred
no zadevajo slovensko gospodar
stvo. Toda mirno lahko trdimo, 
da ugotovitve, ki smo jih na
nizali, lahko raztegnemo na ce
loto s tem, da šo za celoto 
predvideni še mnogo večji na
črti, kar nam zlasti potrjujejo 
veliki programi o novih grad
njah elektronskih centrov, prve 
elektrarne na atomski pogon 
in prav te dni govorimo o ve
likih skupnih načrtih z Romu
ni o gradnji djerdapskega hi
droenergetskega sistema.

Zato malo pritisnem na vpli- 
njač. čeprav nisem imel poseb
no hitrega vozila, bi kmalu pla
čal kazen zaradi hitrostnega 
prekrška. V poletnih mesecih 
je namreč na vseh norveških 
cestah hitrost avtomobilov ci
me j ena na 70 kilometrov na u- 
ro, te pa je še ubogi »Topolino« 
z lahkoto prekosil.

OSLO — MESTO
BREZ STOLPNIC

Pod noč sem bil zopet pri 
morju, že nekaj časa sem se 
vozil med gostimi smrekovimi 
gozdovi, med katerimi so bile 
posejane značilne norveške le
sene hiše. Pestro, a vendar o- 
kusno pobarvane tvorijo značil
no pokrajinsko sliko, ki se po
navlja do skrajnega severa. Po
stopoma brez značilnih pred
mestnih stanovanjskih blokov, 
ki jih skandinavska urbanisti
ka ne pozna, sem prišel v pred
mestje glavnega mesta Norve; 
ške. Le lesene vile so malo bolj 
goste. Vsakdo irna sicer še kos 
negovanega travnika in nekaj 
smrek ali brez pred hišo. Tako 
ima Oslo le dobrega pol milijo
na prebivalcev; ti žive v mestu, 
ki je po svoji površini tretje 
naj večje mesto na svetu. Seve
da so mestne meje nekoliko u- 
metno postavili, da bi dobili 
vsaj eno veliko dimenzijo v tej 
skromni deželi. Vsekakor je to 
napravilo name zelo ugoden 
vtis.

Pravo mestno središče ni več
je od strogega središča tržaške
ga mesta. Tu so vsa upravna 
in gospodarska središča države, 
pa_ še parlament in kraljeva pa
lača, ki zelo spominja na eno 
izmed avstrijskih deželnih pre
stolnic. Kljub navideznemu pro- 
vincializmu pa sem se lahko 
prepričal o visoki življenjski 
ravni meščanov, predvsein na 
o razvitem smislu za državljan
ske pravice.

Norvežani delajo z majhnim 
odmorom od devetih do treh 
ali največ do štirih popoldne, 
če pomislimo,do se sredi poletja 
sploh komaj stemni, pomeni, da 
ima povprečni Norvežan vsaj v 
poletnih mesecih vsak dan po
leg enega delavnika še en nor
malen dan za svoje osebne de
javnosti. Seveda prebije večina 
proste ure v poletnih mesecih 
na prostem zraku, v morskem 
kopališču in čolnu ali na šport
nem igrišču.

(Nadaljevanje sledi)

..GOSPODARSTVO"
Izhaja trikrat mesečno - Uredništvo 
in uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel- 
38-933 - Cena: posamezna številka Ih 
35.-, za Jugoslavijo din 25... Naroč
nina: letna 1000 lir, polletna 500 lh
- Pošt. tek. račun »Gospodarstvo« št. 
11-9396 - Za Jugoslavijo letna 900 din, 
polletna 450 din. Naroča se pri ADI’C 
Državna založba Slovenije, Ljublja
na, Stari trg 3.1> telC4 rač 600-14-603-86
- Za ostalo inozemstvo 3 dolarje 
letno - Cene oglasov: za vsak m/h- 
višine v širini enega stolpca 60 lh
- Odgovorni urednik: dr. Lojze Ber
ce - Založnik: Založba »Gospodar
stva« - Tiskarna Založništva trža

škega tiska (ZTT) - Trst

Nota Gorico
Moderno urejen hotel z vsem 
konfortom — Restavracija 
in kavarna — Ples vsak ve
čer razen ob ponedeljkih — 
Prvovrstna domača in med
narodna kuhinja — Odlič
na domača in štajerska vina

BOHINJ
180 postelj 

Hladna in topla tekoča voda 
v vseh sobah 

Kopalnice — Garaže 
Železniška postaja 
Bohinjska Bistrica

BANCA Dl CREDITO □ I TRIESTE
S. P A - D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 - VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 
telefon žt- 38-101, 38-045 brzojavni naslov* BAINKREO
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SPOimSKFGA ZORI I7F.NJA
Doplačilo za bolniško 
zavarovanje trgovcev

Na pokrajinskem zboru so 
delegati Bolniške blagajne za 
trgovce na Tržaškem odobrili 
doplačila, ki jih bodo plačali 
zavarovani trgovci za bolniško 
blagajno za leto 1964, in sicer:

1. razred zavarovancev (kate
rih letni dohodek ne presega 
1.000.000 lir) zakonski doprinos 
1500, doplačilo 5000, skupno 
6500 lir.

2. razred zavarovancev (kate
rih letni dohodek ne presega
1.500.000 lir) zakonski doprinos 
3500, doplačilo 11.800, skupno
13.000 lir.

3. razred zavarovancev (kate
rih letni dohodek gre do 3 mi
lijone lir) zakonski doprinos 
3 00, doplačilo 11.800, skupno 
15.300 lir.

Višina trinajste plače
Ker se bliža čas izplačevanja 

trinajste plače, bi radi omenili 
nekaj bistvenih določb v tem 
pogledu.

Delavec ima pravico do toli
ko dvanajstin 13. plače, kolikor 
mesecev je bil zaposlen v pod 
jetju. Uslužbenci, ki so plačam 
deloma ali v celoti s provizija 
mi ali v odstotkih, imajo pra
vico do 13. plače, ki ustreza 
mesečnemu povprečju celoletne 
provizije.

Uslužbencem, ki nimajo urad
niške zaposlitve in ki niso vla
čam mesečno, se zaračunava 
13. plača takole:

1. za delavce plačane teden
sko se mezda pomnoži z 52 in 
deli z 12; 2. za delavce plača 
ne 14-dnevno se 14-dnevna pla
ča pomnoži s 26 in deli z 12; 
3. za delavce plačane 15-dnevno

se plača pomnoži z 2; 4. za de 
lavce plačane dnevno se dnev
na plača pomnoži s 312 in nato 
deli z 12.

ŠE O POKOJNINAH
ZA GOSPODINJE
Gospodinje od 50. do 55. leta 

starosti lahko v smislu zagona 
z dne 5. III. 1963 št. 389 naslo
vijo na INPS prošnjo do 14. 
10. 64 za pokojnino. Prejele jo 
bodo po zavrženem 65. letu, to
da samo, če so plačale vsaj 350 
minimalnih prispevkov.

Gospodinje od 50. do 65. leta 
pa imajo čas nasloviti prošnjo 
na INPS do 14. 10. 1966. Pokoj
nino bodo pričele prejemati le
to dni potem, ko bodo plača.e 
vse prispevke. Prošnjo napravi
te na navadnem papirju in mo
ra vsebovati vse podatke. Nave- 
sti je treba tudi vsoto, ki bi jo 
rada prosilka prejemala kot po
kojnino. Prošnji je treba prilo
žiti tudi družinski list.

ZIMSKA PODPORA E. C. A. 
Kot znano, deli občinska pod
porna ustanova (Ente Comu- 
nale di Assistenza) drva po niz
ki ceni upokojencem, katerih 
mesečni prejemki ne presegajo 
31.000 lir. Po izpolnitvi zadev
nih nakazil, ki jih zainteresira
ni lahko dvignejo v pristojnem 
uradu omenjene ustanove vsak 
dan med 9. in 12. uro, imajo 
pravico do prejema 2 stotov 
drv brezplačno in 3 stotov za 
3000 lir. Bolnim osebam in in
validom dostavi ustanova dr
va kar na dom. čas za prijavo 
je še do 21. decembra.

SLADKORJA BO ZA TRST 
DOVOLJ. V prejšnjem tednu je 
dospelo v naše mesto 2.320 sto
tov sladkorja, namenjenega do
mači porabi. V kratkem bodo 
pripeljali še 1580 stotov mehi
škega in 1400 stotov češkoslo
vaškega sladkorja, kasneje pa 
še večje količine sladkorja iz 
notranjosti Italije. Na ta način 
bo zavod za preskrbo z živili 
dosegel sladkorni «plafond» za 
Trst, se pravi, količino sladkor
ja, zadostno za kritje potreb 
na Tržaškem, in sicer okoli 
7200 stotov. Računajo, da bodo 
zaloge napolnjene še pred bo
žičnimi prazniki.

TOVARNA COCA-COLE V TR
STU. Pred kratkim so se zače
la pri Zgoniku dela za zgradi-

Na političnem 
obzorju

POLOŽAJ NAŠE MANJŠINE. 
((Jadranski koledar 1964», ki je 
nedavno izšel v Trstu, priobčuje 
članek Borisa Raceta, podpred
sednika Slovenske kulturno-go- 
spodarske zveze, o položaju naše 
narodnostne skupine glede na 
to, da bomo prav prihodnje 
leto obhajali 10-letnico podpisa 
Spomenice o sporazumu, skle
njenem v Londonu 5. oktobra 
1954. Pisec ugotavlja, da so bile 
določbe londonske spomenice sa
mo deloma izpolnjena. Še danes 
so na, delu v Italiji politične 
sile, ki so proti priznanju pra
vic, ki jih priznavata Slovencem 
londonski sporazum in državna 
ustava. Slovenci še danes ne 
morejo sodelovati v javni upra
vi; uporaba slovenskega jezika 
ni v javnih uradih dovoljena; za
radi zavlačevanja oblasti ni bilo 
pet let mogoče dograditi Kultur
nega doma; raznarodovanje tr
žaške okolice se nadaljuje. Pi
sec pričakuje, da se bodo zahte
ve Slovencev izpolnile v novem 
ozračju, ki naj ga ustvari vlada 
novega levega centra.

tev tovarne družbe ((Coca-Co
la«. Tovarna bo zajela 40.000 
kv. metrov površine, od tega 
jih bo 15.000 na pokritem. To
varna bo opremljena s sodob
nimi stroji, ki bodo omogočali 
polnjenje skoraj 30.000 stekle
nic pijače v eni uri.

MODNA HIŠA V GORICI. V 
Novi Gorici so v lepem poslopju 
sredi mesta te dni odprli mod
no hišo, ki zavzema prižemi j e 
in prvo nadstropje.

BANKE SO POPUSTILE. Med 
predstavniki bančnih name
ščencev in bank je prišlo do 
sporazuma glede ureditve spor
nih socialnih vprašanj. Banke 
so priznale nameščencem, ne 
glede na njihov položaj, en
kratno nagrado 140.000 lir. Do 
konca meseca junija ostanejo 
sicer odnosi nespremenjeni.

MILANSKA ZBORNICA
ZA SKOPJE
člani Italijansko - jugoslovan

ske trgovinske zbornice v Mi
lanu so zbrali milijon lir za 
obnovo stavbe Gospodarske 
zbornice v Skopju. Člani te 
zbornice so že prej prispevali 
za žrtve potresa v Skopju.

PRIJAVE ZARADI NEDOVO
LJENE TRGOVINE. Policija je 
prijavila v zadnjem času sod
nim oblastem 57 oseb, ki sc 
prodajale meso kar na svojo 
pest, ne da bi bile za to po
oblaščene. Pred sodišče mora 
tudi pet lastnikov mesnic, ker 
so prodajali meso po previso
kih cenah. Policijski organi so 

novembru strogo prerešetali 
vsega 1.500. trgovin z jestvina
mi, 500 gostinskih obratov in 
100 prodajaln konfekcijskih iz
delkov in raznega blaga.

Od kdaj «Pristaniška 
ustanova»?

Posebni statut dežele Furla- 
nija-Julijska krajina predvide
va med drugim tudi ustanovi
tev tako imenovane Pristaniške 
ustanove (Ente per n porto). 
člen 70 namreč pravi: »Z re
publiškim zakonom bodo v ro
ku enega leta od uveljavitve 
statuta izdana navodila za u- 
stanovitev Pristaniške ustanove 
in za njeno ureditev«.

Pred dvema mesecema je i- 
menovala trgovinska zbornica 
20-člansko komisijo, v kateri so 
vidni predstavniki našega go
spodarskega življenja; tVsc 'se
stavili 7-člansko delovno skupi
no, ki je prav v teh dneh no 
dvomesečnem delovanju sesta
vila " ‘podroben osnutek načrt a 

DRŽAVLJANSTVO VEROUČI- za ustanovitev Pristaniške usta-
TELJEV, Glede naše zadnje ve
sti, da slovenskim duhovnikom 
z jugoslovanskim državljan
stvom ni več dovoljeno pouče
vati verstva na osnovnih šolah, 
smo zvedeli iz krogov blizu šol
skega skrbništva, da ni točna. 
Res je sicer, da ni bilo mogoče 
zadovoljiti vseh duhovnikov in 
jim dati dovolj ur, ker jih pač 
ni dovolj na voljo; vsekakor 
ne gre za namerno diskriminaci
jo, saj je bil prav z letošnjim 
šolskim letom zaupan veronauk 
na slovenski osnovni šoli v neki 
vasi prav slovenskemu duhovni
ku z jugoslovanskim državljan
stvom! Prav radi popravljamo 
našo zadnjo vest v tem smislu, 
sicer z ugotovitvijo, da se je ne
kaj le moralo plesti več ali manj 
za kulisami; kajti vest smo pre
jeli iz vira, ki je navadno dobro 
informiran.

V TRST SE VRNE. Zvedeli 
smo, da se v kratkem vrne v 
Trst dr. Jože Dekleva, predsed
nik Slovenske kulturno gospo
darske zveze, ki se že dobro le
to zdravi v Sloveniji. Zdravje se 
mu ni sicer popolnoma po
pravilo in zato ni verjetno, da 
bo lahko dejansko prevzel to 
važno mesto v političnem življe
nju Slovencev v Italiji.

LEVI CENTER NA TRŽA
ŠKEM. Pogajanja za sodelova
nje med strankami levega cen
tra v tržaškem občinskem svetu 
in pokrajinskem svetu še niso 
bila zaključena. Gre za sodelo
vanje med 'krščanskimi demo
krati, socialnimi demokrati, re
publikanci in socialisti. Novo bo 
sodelovanje socialistov, ki seve
da zahteva ustrezno upoštevanje 
tudi pri sestavi občinskega od
bora. Nov sestanek med načel
niki političnih skupin občinske
ga sveta, ki naj sodelujejo v 
omenjenem smislu, bo danes. Ni 
še jasno kakšno bo stališče no
ve večine do zahtev tržaških Slo
vencev.

nove. Zdaj proučuje ta osnu
tek omenjena komisija, ki ga 
bo na plenarnem sestanita o- 
dobrila in izročila odboru Tr
govinske zbornice. Ako ga bo 
tudi ta odobril, ga bodo pred
ložili vladi, ki naj bi ga uzako
nila.

Ustanovitev pristaniške upra
ve naj bi omogočila Trstu u- 
spešnejšo obrambo luke pred 
konkurenco, pristanišč ob tiran
ski obali in tujimi pristanišči. 
Trst naj bi laže navezal nove 
stike z Bližnjim in Daljnim 
vzhodom, pa tudi s Srednjo 
Evropo in Podonavjem.

Drva draga, 
nafta še poceni

Prvi mraz v decembru je si
cer vznemiril tiste Tržačane, ki 
so še brez drv, a sledili so to
pli dnevi, polni optimizma, če
prav je gorivo res drago. Za 
stot jugoslovanskih bukovih 
drv plačaš 1700 lir, nekateri 
prodajalci zahtevajo celo 1800 
lir. Grosisti zagotavljajo, ua 
koksa ne bo zmanjkalo. Koks 
prodajajo po 2800 lir za stot, 
drobnejšega celo po 3000 lir, 
medtem ko je lani stal okoli 
2400 lir. Ruskega antracita, 
pravzaprav antracita sploh, 
skoro nihče več ne kupuje, 
menda zato, ker je predrag vo- 
koli 3200 lir za stot); sicer je 
znano, da antracit počasi izgo
reva, da torej «drži» toploto 
hkrati ima tudi več kalorij tta-’ 
kor običajni premog. Brikete 
((rekord« vzhodno-nemškega iz
vora lahko nabaviš po 2000 la
za stot, črni šleski premog pa 
po, 2100 lir za stot.

NAFTA PO STARIH CENAH
Liter nafte stane na drobno 

22.25 lire, večje količine lahko 
nabaviš po 17.000—18.000 lir to
no. Doslej so dobavljala podjet
ja tekoče gorivo neposredno 
ua potrošnikov dom, zdaj oa 
mora potrošnik pogosto sam oo 
nafto. Prevozna podjetja so se 
namreč skujala, češ da jih pod
jetja z gorivom premalo plaču
jejo. Združenje podjetij z gor- 
vom priznava upravičenost te 
nekakšne stavke osebja prevoz- 
(hh podjetij in je te dni že 
tretjič predložilo tržaški pre
fekturi zahtevo po zvišanju ce 
ne gorilnemu olju. V tej zvezi 
moramo omeniti, da je prefek
tura za časa sueške krize v le-

•xf956, (v bojazni, da ne bi 
prišlo do špekulacij) določna, 
sporazumno s pokrajinskim od
borom za cene stalno prodajno 
ceno gorilnemu olju, ki je o- 
stala neizpremenjena. Kaže, da 
je ta cena prav v Trstu najniž- 
ja, saj prodajajo nafto v Mi- 
lanu in Padovi na drobno po

lir za liter, še draže pa men
da v Gorici in Vidmu.

Vedno več električne 
energije v Italiji

v prvih devetih mesecih tega 
leta je proizvodnja električne
sn si?1-!6 V-rvse^ Itahji dosegla50.521.3 milijona kilovatov ali 
9,47 odst. več kakor v istem 
razdobju preteklega leta; doma
či porabi je bilo namenjenih 
(upoštevajoč saldo med uvozom 
In izvozom) 51.187,3 milijona ki
lovatov, se pravi 8,91 odst. več 
kakor v istih mesecih lani. I

Proizvodnja hidroelektrične e- 
nergije je znašala v prvih deve
tih mesecih tega leta 34.060,1 mi
lijona kWh (lani 30.033,3 milijo
na kWh), proizvodnja termoelek- 
trične energije 14.459,0 milijona 
kWh (lani 14.374,7), geotermo- 
električne energije 1.816,0 mili
jona kWh, in jedrskeelektrične 
energije 186,2 milijona kWh.

V severni Italiji so proizvedli
32.835.3 milijona kWh vse elek
trične energije (lani 30.667,6 mi
lijona kWh), v srednji Italiji 
8.555,5 milijona kWh (lani 
7.683,6), v južni 6.406,1 milijona 
kWh (lani 5.303,9) in na otokih 
2.724,4 milijona kWh (lani 
2.494,1).

Mirko Kosmina
V torek zvečer je v tržaški bol

nišnici umrl Mirko Kosmina, 
ravnatelj. Založništva tržaškega 
tiska in bivši tajnik. Slovensko 
kulturno gospodarske zveze. 
Rajni je bil rojen leta 1904 v 
Gorici. Svojo mladost je pre
bil predvsem v Dekanih, kjer je 
bil njegov oče uslužben, pa tudi 
študija se je lotil v Istri, to je 
na gimnaziji v Pazinu; nato je 
obiskoval trgovsko šolo v Trstu. 
Že v rani mladosti ga je gnala, 
v svet želja po spoznavanju živ
ljenja drugih narodov ter se 
je zato vkrcal na ladjo.Po prvi 
vojni je sodeloval v mladinskih 
organizacijah, med drugo vojno 
pa se je vključil v osvobodilno 
borbo ter se organiziral v komu
nistični stranki. Tudi on je oku
sil grenek kruh političnega pre
ganjanca v Buchenvvaldu. Po 
vojni je deloval v Trstu, za kra
tek čas tudi v Kopru; pozneje 
je prevzel tajništvo Kmečke zve
ze v Trstu ter je leta 1958 postal 
ravnatelj Založništva tržaškega 
tiska. Uveljavljal se je tudi na 
gospodarskem področju, saj je 
bil delj časa član Slovenskega 
gospodarskega združenja. Po
vsod, kjer se je uveljavljal, je 
prišla do izraza njegova narod
na zavednost, na javnih zboro
vanjih pa se je odlikoval s svo
jo temperamentno besedo. Na 
delu je vztrajal do konca in sku
še). svojo telesno slabost prema
ga: : - izredno voljo, dokler ni 
prav med delom omahnil.

Njegovo truplo so pred po
grebom prenesli v Gregorčičevo 
dvorano ter ga postavili na 
mrtvaški oder. Popoldne se je 
razvil ob izredno veliki udelež
bi pogrebni sprevod iz Ulice 
Geppa do trga pred sodno pa
lačo, kjer so pevci zapeli ((Vi
gred se povrne«. Na pokopali
šču so prof. Rado Ravbar, E. 
Laurenti (v imenu političnih 
preganjancev), in Boris Race, 
podpredsednik Slovenske kul- 
turno-gospodarske zveze, v svo
jih poslovilnih govorih orisali 
zasluge rajnega za obrambo Ko
risti slovenskega ljudstva v 
Italiji.

Pogreba se je udeležilo tudi 
več jugoslovanskih osebnosti, 
med njimi tudi generalni kon
zul Rudi Janhuba.

kultura in žtvhmje

Smrt slovenskega šolnika
V Divači je zadela kap upo

kojenega šolskega upravitelja 
Mirana Dujca, ko se je vračal 
iz Gorice in Trsta v Matavun 
v Istri, kjer je živel pri sestri. 
Rajni je bil doma iz okolice 
Vrem, študiral je na učitelji
šču v Gorici. Bil je znan kot 
dober šolnik ter je poučeval 
tudi na meščanskih šolah. U- 
dejstvoval se je tudi v ljudski 
prosveti, in sicer kot pevovod
ja. V svojih spisih je opisoval 
lepote Primorja ter še posebno 
Škocijanske jame.

IVA ŠE SOŽALJE

Umrli so 69-Ietni Ivan Mo- 
rassut, 86-letna Tereza Pečen
ko, 90-letna Antonija Žvokelj 
vd. Vertovec, 77-letni Ivan Sed
mak, 83-letna Josipina Jamšek 
por. Kramer, vsi iz Trsta; 53- 
letni delavec Vincenc Foraus 
in 68-letni delavec Izidor Vodo
pivec (Sirkov) zaradi bolezni, 
oba iz Doline; Josip Kralj in 
62-letni kmetovalec Ivan Ber- 
netič (Bobkov) zaradi bolezni, 
oba iz Bazovice; Anton šerr.ec 
iz Križa; 19-letni delavec Ciril 
Legiša, iz Cerovelj pri trčenju 
z motorjem v avto; 70-letna I- 
vanka Cvenik vd. Scubini iz 
Devina, ki jo je povozil avto, 
56-letni Alfonz Koršič občinski 
uradnik iz Steverjana, zaradi 
bolezni.

Ob tekmovanju 
pevskih zborov v Gorici

V okviru semnja sv. Andreja 
je goriški zbor C. A. Seghizzi 
organiziral tekmovanje pevskih 
zborov, ki je bilo nekako lokai- 
no-mednarodno. Tekmovali so 
zbori iz Furlanije, iz Trsta in 
Gorice, iz bližnjih krajev so
sedne Slovenije ter s Koroške
ga. Vsega 21 zborov, med temi 
8 slovenskih, od katerih štirje 
z onstran, štirje pa s tostran 
meje.

Pomen te prireditve je goto
vo večji, kakor je samo ekshi
bicija amaterskih zborov in o- 
cena njihovih sposobnosti. Zgo
dilo se je, da so se prav tu 
na meji srečali najbiižji sosed
je in drug drugemu pokazali 
dosežke svoje pevske kulture. 
Prireditev je enim in drugim 
dala priliko spoznati plemeni
te napore svojega soseda, nau
čila ga spoštovati njegove spo
sobnosti in tako doprinesla svoj 
delež k mednarodnemu zbliže
vanju. Tega dejstva so se men
da zavedali tudi nepoboljšljivi 
nasprotniki pomirjen j a in so
delovanja in skušali ovirati, če 
že ne preprečiti nemoten potek 
celotne prireditve. Cut odgovor
nosti, prava demokratična mi
selnost in potrebna doza odloč
nosti s strani prirediteljev pa 
je onemogočila vse te poskuse. 
Celoten potek prireditve, tudi 
v manj važnih obrobnih podrob
nostih, je pokazal odločno vo
ljo organizatorjev, da se ustva
ri kar najbolj nrijateljsko, de
mokratično razpoloženje. Mi
slim, da je prav v teh dejstvih 
največja važnost te prireditve. 
Prav v teh stolpcih sem še ne
davno tega podčrtal, da so naši 
italijanski someščani nadvse 
objektivni do slovenskih zbo
rov. Tudi ta prireditev je to 
dejstvo potrdila. Z zadovolj
stvom obenem ugotavljam, da 
so se to pot slovenski zbori 
v večjem številu odzvali va
bilu.

grajenci dva (Gallus in Prosek- 
Kontovel). Le «Lojze Bratuš« 
iz Gorice ni imel sreče. Naj mu 
pa to ne jemlje poguma in vo
lje do dela v bodoče! Pri na
stopu je zbor pokazal toliko 
odlik, da bo z vztrajnostjo in 
prizadevnostjo pevcev in pevo
vodje prav gotovo prihodnjič 
dosegel zaželen zunanji uspeh

čeprav tvegam očitek da se 
trmasto ponavljam, hočem še 
enkrat ugotoviti, d” je bilo za 
to tekmovanje v?'i'co zanima
nje; da je posluša’-t-o pri vsen 
koncertih, razen v nedeljo do
poldne, napohrlo veliko dvora
no in da toren ne utemeljena 
trditev. dn se *e zborovsko pet
je prežive'n tr-9 kaže. da zbo
rovsko -n *8 živi in da bo 
tudi živelo, tudi če

reditvah nekateri 
briljirajo s svo-

Kje največ avtomobilov, listov in knjig
Frankfurt, novembra.

Skupina ustanov za raziska
vam] e tržišč in javnega mnenja 
je pred kratkim objavila zani
mive podatke o življenjski rav
ni v državah Evropskega skup
nega tržišča in Velike Britanije.

Največjo avtomobilsko gostoto 
v Evropi ima Francija, kjer po 
seduje vozilo 40 odsto družin, 
sledi Velika Britanija z 32 od
sto, Zap. Nemčija z 26 odsto in 
Italija z 20 odsto.

Od drugih industrijskih pro
izvodov široke potrošnje, ki ka
žejo določeno življenjsko raven 
so gotovo televizijski sprejem
niki, sesalci prahu, pralni stro
ji in hladilniki za gospodinj
stvo.

Glede televizijskih sprejemni
kov je na prvem mestu Velika 
Britanija z 78 odsto vseh družin. 
Zap. Nemčija z 30 odsto, Fran
cija z 25 odsto in Italija z 20 
odsto. Glede na to koliko oseb 
sledi televizijski program vsaj 
trikrat na teden, pa so podatki 
nekoliko drugačni: 85 odst. An
gležev, ' 50 odst. Holandcev, 49 
odst. Italijanov, 44 odst. Bel

gijcev, 41 odst. Nemcev in 33 
odst. Francozov.

Glede posesti sesalcev praha 
so zopet na prvem mestu Veli
ka Britanija s 77 odst., nato 
Zap. Nemčija s 66 odst., Fran
cija s 36 odst. in Italija s 36 
odst. Pralne stroje ima v Ve
liki Britaniji 43 odst. družin, v 
Zap. Nemčiji 32 odst., v Fran
ciji 21 odst. in v Italiji 7,5 odst. 
Največje število družin, ki ima 
hladilnik, je v Zap. Nemčiji, in 
sicer 46 odst., sledijo Francija 
s 37 odst., Velika Britanija s 
33 odst. in Italija z 25 odst.

Zanimivi so tudi podatki o 
kulturni stopnji zahodnih Evro. 
pejcev; ti se nanašajo na bra
nje knjig in časopisov. Knjigo 
bere vsaj trikrat na teden 45 
odst. Angležev in Holandcev, 42 
odst. Francozov, 34 odst, Zap. 
Nemcev, 21 odst. Italijanov in 
20 odst. Belgijcev. Dnevnike be
re vsaj trikrat na teden 93 odst. 
Angležev, 89 odst. Holandcev, 
83 odst. Zap. Nemcev, 76 odst! 
Francozov, 71 odst. Belgijcev in 
48 odst. Italijanov.

M. B.

Socialni
UTRINKI

OBRTNIKI V JUGOSLAVIJI. 
Skupščina socialistične republi
ke Srbije pripravlja zakon o 
obrtniškem poklicu, ki se bo 
oslanjal na zadevni zvezni ju
goslovanski zakon, V smislu za
konskega osnutka bodo lahko 
obrtniki imeli po 5 delavcev 
Pri izdelavi zakonskih določb 
sodelujejo tudi predstavniki o- 
brtnikov.

Gradbena dejavnost 
v S. Italiji popušča

V prvih devetih mesecih te
ga leta so zgradili v občinah 
z nad 20.000 prebivalci 159.471 
stanovanj, se pravi 3.9 odsto 
več kakor v istem razdobju 
lanskega leta. V septembru le
tos so zgradili 17.727 stanovanj 
ali 7 odstotkov več kot v avgu
stu in 2.5 odsto manj kakor v 
septembru lani.

V glavnih mestih posamez
nih pokrajin so zgradili v 9 
mesecih 114.266 stanovanj, to 
je 1.7 odsto manj kakor v prvih 
devetih mesecih lanskega leta. 
V septembru so zgradili 12.600 
stanovanj ali 4.8 odsto več kot 
v avgustu in 2.8 odsto manj 
kot v septembru 1962.

Od skupnega števila novih 
stanovanj (159.471) odpade 48 
tisoč 69 na severozahodni del 
države (1.1 odsto manj kakor 
lani), 69.060 na severovzhodni 
del (1.2 odsto manj) in 42.342 
na južne predele z otoki (20.8 
odsto več kakor lani).

Od januarja do septembra so 
v občinah z več kot 20.000 pre
bivalci sestavili načrt za zgra
ditev 294.741 stanovanj (16.1 
odsto več kot lani), v glavnih 
mestih pokrajin pa za 190.057 
stanovanj (9 odsto več kot la
ni).

Nastopi so začeli v soboto, 
7. decembra zvečer ter se na
daljevali naslednji dan pred
poldne, popoldne in zvečer, ko 
je bila zaključna prireditev s 
podeljevanjem nagrad in nasto
pom prvonagrajencev. Celotno 
manifestacijo je zaključil orga
nizator zbor Seghizzi, ki je 
vključil v svoja izvajanja tudi 
Jerebovo «Kam si šla mladost 
ti moja« v slovenskem jeziku. 
Vsekakor plemenita gesta!

Preveč prostora bi zavzel, ko 
bi se hotel spuščati v ocenje
vanje posameznih zborov. Po
leg tega tudi nekoliko nerod
no, ker sem tudi sam bil med 
tekmovalci! Saj je zbore oce
nila žirija, ki je, kolikor se ta
ke stvari morejo vagati in me
riti, storila po svoji vesti svo
jo dolžnost. Žirija je podelila 
za vsako kategorijo po sedem 
nagrad. V skupini mešanih zbo
rov (konkurenca precej ostra!) 
je prvo nagrado zasluženo do
bil akademski zbor Tone Tom
šič iz Ljubljane; za njim so se 
zvrstili v sledečem vrstnem re
du: «Tartini», slovenski zbor «J. 
Gallus«, «S. Maria Maggiore» in 
«Nuovo Montasio«, vsi iz Trsta, 
potem «S. Ignazio« iz Gorice 
in «Hrast» iz Doberdoba. Mo
ški zbori so se zvrstili pa: prvi 
(dllersberg« iz Trsta, kateremu 
slede zbori iz Tržiča, Ajdovšči
ne, Rude, Proseka - KontOveia, 
Kopra in Kobarida.

Od osmih slovenskih tekmo
valcev je bilo deležnih nagrad 
kar šest! Tudi z gledišča naše 
manjšine je rezultat zadovoljiv. 
Od štirih zborov sta med na-

na
kuit;-— 
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M"')’ govorim v ime
nu vseh, k' s0 kakorkoli sode
lovali rri tel prireditvi, če se 
prav prisrčno zahvalim pogum
nim in požrtvovalnim pobudni
kom te lepe kulturne manife
stacije in sodelavcem na njej.

— vu —

Gostovanje zagrebške 
«Tamburice»

Slovenska prosvetna zveza je 
povabila na gostovanje folklor
no diletantsko skupino ((Tambu
rico« iz Zagreba. Ansambel je 
sestavljen iz celotnega tambu- 
raškega zbora ter manjše skupi
ne pevcev, ki nastopa kot celo
ta ali pa solistično. Na reper
toarju imajo v glavnem hrvat- 
ske narodne pesmi, večinoma 
vedre narave, posegajo pa tudi 
po kaki resnejši skladbi v na
rodnem stilu ali celo kakem sa
mostojnem komadu iz opere 
(Kolo iz Era); ne odklanja pa 
tudi kake splošno poznane pes
mice iz sodobne lahke muzike. 
Ansambel hoče poslušalstvo pr
venstveno zabavati in to se mu 
posreči v polni meri. še posebno 
s prispevki odličnega komika Jo
sipa Sudarja, katerega stvaritve 
vedno izzivajo viharje smeha 
Celotni ansambel vodi z veščo 
roko dirigent Teodor Boch.

((Tamburica« je nastopila 30. 
novembra v Miljah, kjer je zelo 
navdušila sicer maloštevilno pu
bliko, 1. decembra popoldne pa 
so imeli v Križu polno dvorano 
hvaležnega občinstva. V imenu 
domačega prosvetnega društva 
jih je pozdravil g. Bogateč. Pri 
zaključni zakuski jih je pa s 
primernim nagovorom pozdra
vila tudi Marija Bernetič, po
slanka v rimskem parlamenta. 
Zvečer istega dne so. še nasto
pili v nabito polni dvorani na 
Stadionu I. Maj. Tu jih je po
zdravil predstavnik Prosvetne 
zveze in jim poklonil umetniško 
sliko. Celotno gostovanje je po
teklo v duhu prijateljstva in 
vedrega razpoloženja.

vu

Slovenski oktet med nami
Kako živo je danes zanima

nje javnosti za zborovsko pet
je, nam je, dodatno k prejš
njim ugotovitvam, dokončno in, 
rekel bi, nepreklicno potrdilo 
gostovanje Slovenskega okteta 
Po vsestransko uspeli, skoro 
dva meseca trajajoči turneji po 
Združenih državah, se je oktet 
odzval vabilu naše Glasbene 
Matice in prinesel tudi trža
škim Slovencem najlepše bise
re svojega repertoarja. Tržaški 
Avditorij že dolgo ni imel tako 
številnega navdušenega občin-

s. P. A.Trnusadri n
IMPORT - E X P O R T
TRST - Ul. Cicerone 8-11 - Tel. 30-214
Skladišče: Scalo Legnami

Vse vrste lesa - eksole . furnirje 
poliestere- dekorativne plastične profile . laminate 
stroje in druge artikle za lesno industrijo

Konfekcijska trgovina TRST
Corso Italia 1

* FIMAR ^ Telef. 29-043

Izbrana eleganca linije FIMAR za moške, ženske in
otroške obleke navdušuje vse. Te so neuničljive in
narejene kot «po naročilu».

OBIŠČITE TRGOVINO FIMAR!

& SPLOSNA PLOVBA 
PIRAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TO. 
VORNO-POTNISKIMI LADJAMI 

REDNO PROGO JADRAN — JUŽNA AMERIKA — VIA ZA
HODNA AFRIKA

(Rijeka . Split - Neapelj . Genova . Marseille- 
Casablanca . Dakar . Conakry - Tacoradi - Te
ma, Rio de Janeiro . Santos - Montevideo ■ 
Buenos Aires) kakor tudi REDNO LINIJO 
OKOLI SVETA (iz Jadrana v Indijo, Indone
zijo. Japonsko ZDA . Zahodna afriška obala, 
sredozemske luke)

1 N NUDI
ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovor* 
nuni ladjami od 8.000 do 18.000 ton nosilnosti. 

Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja »SPLOŠNA 
PLOVBA«, PIRAN, Zupančičeva ulica 24 telegrami- Plovba Pi- 
ran. telexi: 035-22. 035-23, telefoni: 72-1 do 72-177" in na naše 

AGENTE PO VSEM SVETU

stva, kot je to bilo v torek. Po
noven dokaz, da je naše občin- 
stvo lepe in lepo izvajane pe
smi žejno ter takih priložnost: 
noče zamuditi.

Na sporedu so bile polifonske 
skladbe naj večjih evropskih 
mojstrov, nekatere slovenske u 
metne, razne priredbe jugoslo 
vanskih narodnih pesmi ter ne
kaj narodnih pesmi drugih slo 
vanskih narodov Svojo veliko 
glasbeno kulturo je oktet po 
sebno dokazal v prvi četrtini 
programa s skladbami Lassusa 
Gastoldija, Mozarta in Gallusa. 
Gallusa vedno znova odkriva
mo in kaže, da bodo glasbeni 
leksikoni morali še vse drugače 
opisovati tega mojstra, kot je 
to sedaj! Od naslednjih bi o- 
menil moderni, intonančno pre
cej zahtevni skladbi Janka 
Ravnika «Kam si šla mladost« 
in Alojza Srebotnjaka ((Kraško 
vas«. Zelo ambiciozno obdelano 
narodno pesem Uroša Kreka 
((Marko skače« je oktet podal 
s pravilnim plastičnim dozira
njem glavnih in stranskih mo 
tivov tako, da se narodni zna 
čaj ni zabrisal kljub bogatim 
dodatkom prireditelja. V nasled
njih priredbah narodnih Pes 
mi so solisti Janez Lipušček, 
Božo Grošelj in Dragiša Ognja
novič imeli večkrat priliko po 
kazati svoje pevske kvalitete in 
svoje interpretativne sile. Na
ravno, da so solistični parti še 
posebno navdušili! To velja za 
Simonitijeve «Pesmi iz Rezije«, 
Venturinijevo «Nocoj pa, oh 
nocoj«, Kem jakovo ((Mojce j«, 
rusko narodno »Dvanajst raz
bojnikov« in še druge. Seveda 
je moral oktet po zaključenem 
programu dodati še nekaj pe
smi.

Oktetov umetniški vodja dr. 
Valens Vodušek se je, posebno 
v začetnem in seveda tudi naj
zahtevnejšem delu programa 
izkazal za prefinjenega glasbe

nega oblikovalca in zato v pol
ni meri vrednega usmerjevalca 
tega odličnega pevskega korpu
sa.

vu.

Dva Slovenca v srbski 
akademiji znanosti

Srbska akademija znanosti in 
umetnosti je med 51 kandidati 
za dopisne člane zbrala 21. Med 
temi sta postala dopisna člana 
akademije tudi dva Slovenca, 
in sicer dr. Anton Melik, redni 
profesor na naravoslovno mate
matični fakulteti v Ljubljani, in 
slikar Božidar Jakac.

Iz Njegoševe domovine
Med proslavo dneva republi

ke so v Golubovcih pri Titogra
du spustili v obrat 100-kilovat- 
no relejno radijsko postajo Ra. 
dio-Titograd ter na Lovčenu 
in Bjelasici prenosni postaji. 
Tako je bila čma gora vključe
na v jugoslovansko radio-tele- 
vizijsko omrežje. V črni gori 
je danes 32.000 radijskih apa
ratov in 760 televizijskih.

F\vmm^twne
ZGODOVINA FILOZOFIJE
Generalni vladni komisariat 

za tržaško ozemlje je izdal knji
go prof. Egidija Košute: »Zgo
dovina filozofije« (II. knjiga —• 
od renesanse do Kanta). Delo 
je natisnila tiskarna L. Lukežič
v Gorici. Obsega 220 strani. 
Stane 1100 lir. V Lukežiče-
vi tiskarni so pred nekaj leti 
natisnili prvo knjigo Zgodovine 
filozofije, ki je zajela stari in 
srednji vek; napisala sta jo 

dr. S. Brajša in B. Tomažič. Obe 
knjigi sta namenjeni višjim slo
venskim šolam v Trstu. Novo 
knjigo bomo ocenili v eni izmed 
prihodnjih številk.

RIJEKA . Jugoslavija
Za časa bivanja na _ jugoslovanski jadranski obali, ne zamudite izle
tov z ladjami Jadrolinije. Poslužujte se ladij Jadrolinije za redne 
proge, kakor tudi za izredne izlete. Ta potovanja bodo oboga
tila vaš letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznati 
lepote jadranske obale. Za informacije obrnite se na agencije Ja

drolinije v vkrcnih pristanišči b ali pa na potovalne agencije.

jnixAmkOfia ICof&o

MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA - TELEF. 141, 184 - TELEX: 03-517

Mednarodna špedicija in transport z lastnimi 
kamioni ■— Pomorska agencija — špediter- 
ska služba na mednarodnih razstavah in 
sejmih v tuzemstvu s specialno organizacijo 
— Transportno zavarovanje blaga — Cari
njenje blaga — Redni zbirni promet iz ev
ropskih centrov — Kvantitativni prevzem 
vagonskih in kosovnih pošiljk — Strokovno 
embaliranje — Dodajanje ledu in uskladi- 
ščenje blaga v lastnih skladiščih — 
Avtoremont in servisna popravila motornih 
vozil v avtomehanični delavnici v Sežani.

FILIALE:
Beograd, Zagreb, Ljubljana, Rijeka, Maribor, Sa
rajevo, Sežana, Subotica, Novi Sad, Zrenj anin,
Jesenice, Nova Gorica, Kozina, Podgorje, Prevalje, 
velesejemska poslovalnica v Zagrebu, Ploče-Bar.

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Milano, 7 - Tel. 37-823

Gestisce i servizi merci e passeggeri sulle linee:
ADRIATICU — NORD EUROPA (servizio celere ed espresso) 

partenze da Rijeka ogni 7 giorni 
ADRIATICU — NURD AMERICA (Norih of Hatteras) 

partenze ogni 10 giorni 
ADRIATICU — SUD AMERICA

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU — LEVANTE

partenze ogni 7 giorni 
ADRIATICU — IRAN — IRAQ

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU — INDIA — PAKISTAN — BURMA 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU — ESTREMU URIENTE

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU — GULFU MESSICU

partenze ogni 20 giorni
con 52 modeme e rapide na vi, 530 cucette e 350.000 B.R.T.

La «JUGOLINIJA» accetta il trasporto di merci anche in 
porti fuori delle linee regolar'

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA— «JUGO LINIJA* . RIJEKA _
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TRZNI PREGL
Italijanski trg

Italijanski trg z žitaricami je 
zmeren; kupčije s pšenico, mo-

OLJE
MILAN

, 7700-8400, P. Rossi 9000 9500, Ma- v sirupu 260 270, marelice 270 
za ratelli 8200-8700, Stirpe 136 8100 do 2S0, češnje 260-280; tuna v

otrobi so mbe ! Ei-hSeIEe i EBEEriEB 11 E?
S “ 'T&SfTiStSS.' BnS"S6 558$ ««• *, 2y™. °a“T, ™a5?ao Ji.buu, vercem ib iy.<uu, it.njavni trg je dobro založen in olje iz surovih semen: iz zemeij- 
tudi kupčije so razmeroma do- \ skih lešnikov 34 34.200, iz koru- 
bre, čeprav so se cene zelenjavi ! ze 31.800-32.000, iz tropin 31.800 
ob nastopu mraza dvignile. Ce- j do 32.200, navadno olje iz ko- 
ne klavnim prašičem so neko- | kosa 22 500-23.000, laneno olje za 
liko poskočile, dobro se pro- I industrijsko porabo 20.900-21.100, 
daja tudi mlada živina, kot bi- olje iz soje 33.800-34.000, ricinu- 
ki, junci in teleta, Povpraševa- j sovo olje za industrijsko porabo
nje po perutnini je zelo. Živah- 32.200 33.200: semensko jedilno
no, še posebno zato, ker je na olje: iz zemeljskih lešnikov od 
trgu precej uvožene perutnine 38.409 do 38.600. semensko je
trc ta je cenejša od domače. Ce- \ dilno olje I. 37.800-38.000; oljčno 
ne jajcem so zmerne, vendar ni-! olje: «lampante» 49 50.030, reti- 
so kupčije posebno živahne. Trg ' ficirano 55.500 56.000 lir za stot. 
z maslom je v zastoju; ponud-

B. 15-15.700. P. Rossi 16-16.500, 
Maratelli 15.60016.000, Stirpe 136

PAPIR IN LEPENKA 
MILAN — Časopisni papir v

13.500-14.000, Ardizzone 13.500 do i valjih 11.350 lir za stot, v oo- 
14.000, Balillone 11.70012.000,! lah 14.750-15.500. navaden sat;-
Razza 77 15-15.400 lir za stot.

MLEČNI IZDELKI

ba domačega masla je malen
kostna, toda tudi uvoženega
■m n o t n w ~ i -_____ rri.-.L

KRMA

LODI — Cene veljajo za kg 
prodaje na debelo, brez emba
laže, trošarina in prometni da
vek nevračunana. Maslo iz cen
trifuge 900-910, uvoženo maslo 
840-950, lombardsko maslo 850- 
860, domače maslo 860-870, emi- 
lijsko 840-850, maslo iz sladke

, _ MILAN — Celi ali zrezani ro-1 smetane 820-830; sir grana pro
mas.a je malo na trgu. Kljub , žiči 4500-4800, seno majskega re- izvodnje 1962 1050-1110, proizv. 
čvrstim vinskim cenam, so kup- za 2900-3100, II. reza 2800 3000,! 1963 930-990, sir grana iz Pad
ale z vinom zmerne in prekup- detelja 2600 2800. slama 1800 do’ i ske nižine proizv. 1961-62 1060 
čevalci raje kupujejo boljše vr- 2100, krmne pogače iz zemelj-i do 1230, proizv 1952 1030-1060,

niran tiskarski papir 161S.50U. 
srednje vrste 18.500 20.000, nava
den pisarniški papir 16.700 do 
17.500, srednje vrste 19.600 do 
21.000, finejši 23-24.200, trikrat 
klej en papir za tiskovine 23.090 
do 25.800. «uso mano» za tisko
vine 23.250 28 000, navaden regi
strski papir 19-20.300, src In j e 
vrste 21.250-22.750, finejši 24.000 
do 26.250, velina za kopije 41.000 
do 45.000, risarski papir 35.000 
do 37.000, «pelure» bel ah bar
van 25.500-30.250. navaden per- 
gamin 40 60 g 20-21.000, ex*ra 
30 g 27.250-29.250, srebrn pap;r

vina, ker te gredo ^je od S Skov" 6^0-6300. TZ ?a°žog 8foo°in oon ^
rok. Količine vina Lanskega p,i ru'e 5 00 5400, lanene 7200-7300 1933 900 9'0 grr svež od 1 do
ZV 7 7/’ « t, 7- —    , ' ' n 1 nn- 1 - /nn 1 • .delka gredo h koncu. krmna moka iz zemeljskih leš- i -0 dni 705 725, uležan (30-60 dni)

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN — Cene veljajo za 

kg, vštevši embalažo. Navaden 
kostanj 70-160, maroni 120-250, 
kaki 65-85, jabolka 30-50, deli- 
cious 65-170, renette 70-120, hru
ške 150-190, Kaiser 140-200, 
grozdje 200-280, rumene poma
ranče 100-130, taroki 130-200, li
mone 89-110, mandarine 90-150; 
suh česen (neto) 200-270, rdeča 
pesa 40-80, karčofi 70-90 lir kos, 
korenje krajevnega pridelka 40

niko-' 6050 6100, kokosova moka 
4950 5050, iz sončnic 3200-3300, 
iz koruze 4250 4350. iz paradiž
nikov 4900 5000, moka iz sezama 
6100-6200. prepečena moka iz se
zama 7050 7150, moka iz zdravil
nih zelišč in detelje 6200 6300 
lir za stot.

ŽITARICE
MILAN — Cene veljajo za 

stot, fco Milan, za takojšnjo iz
ročitev in plačilo, brez embala
že, trošarina in prometni da-

720-790, sbrinz svež 720-745, ule
žan 780-830, Emmenthal svež 
640-660, uležan 700-720, origina
len švicarski Emmenthal 920- 
£60, francoski 680-720, provolone 
svež 750 770, uležan 860-920, Pa
lico svež 530-590, uležan 680 do 
680, crescenza svež 470 510, ule
žan 570-590, gorgonzola svež 610 
do 630, uležan 790-810, talcggio 
svež 580 600, uležan 720-740 lir 
za kilogram.

do 70, cvetača 40-60, zelje 25-35,1 vek nevračunana. Fina mehka 
čebula (neto) 30 50, dišeča ze.i-1 domača pšenica 7400 7700. dobra 
šča (neto) 22(k.5i), cikorija 30 merkantile 7000-7150, merkanti- 
do 50, rdeč radič 120-180, endiv j le 6850-3950, trda domača p se
ja 60-120, radič 50-120, peteršilj 
50 120, krompir Bintje uvožen 
36-47, zelena 100-150, špinača 40 
do 50 lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO 
IN KLAVNA ŽrVINA
CREMONA — Goveja klavna

niča dobra merkantile 9300 9600, 
uvožena pšenica Manitoba 9300 
do 9800, Plata 9200 9300; pšenič
na moka tipa «00» 10.200 12.000, 
tipa «0» 9700-9900, Fpa «1» 9203 
do 9300, moka za testenine ti
pa «0» 9800-10.000. otrobi 11.900 
do 12.060, fina domača koruza

živina: biki I. 320 360, II. 250 2J0, I vožef Te^en^nn ^ h°°’ U" 
krave I. 230-.20, Ir. 190-236, jun ^ 1°™=
c,--jEjE 1««»mš:.

KONSERVIR-ANA ŽIVILA
MILAN — Dvakrat koncentri

rana paradižnikova mezga v 
škatlah po 5 kg 210 do 220, v 
škatlah po 1/2 kg 230-240, tri
krat koncentrirana paradižniko
va mezga v škatlah po 5 kg 210 
do 230, po 1/2 kg 240-260, v tu
bah po 200 g 70-78 lir tuba, o- 
lupljeni paradižniki v škatlah 
po 1200 g 180-190 lir škatla, grah 
v škatlah po 1 kg 180 190, dro 
ben fižol v škatlah po 1 kg -n 
1/2 kg 280 300. oljke 390 420, go
be v oljčnem olju v škatlan po 
5 ker 2200 2400. čebulice v kisu

I. 720-770, II. 6 ;C-6£0, žrebeta do
1 leta stara 320 370, konji 230 ! irKM’
do 270; prašiči za rejo. neod--- - l0‘10'500- VerceUl 8400 d°
Stavljeni praš či 18 20 kg težki 
730-760, 20-40 kg težki j60-gu0 
40 60 kg 500-540, 80 100 kg 420 
do 430, 100-125 kg težki 380 390, 
debeli prašiči 145160 kg <,ež».: 
420 425, 160-180 kg 420-4,5 lir za 
kilogram.

9000, R. B. 83008700, Rizzotto

paprika v kisu 280-300, marmela 
da boljših vrst v škatlah po 5 
kg 240-250 lir za kg, breskve

PERUTNINA IN JAJCA 
MILAN — Zaklani p:ščanci

480 5,0, zaklani uvoženi piščan
ci 450 500, žive kokosi 430 470, 
zaklane kokoši I. 600-700, II. 500 
do 600, žive domače kokosi 650 
do 700, zaklane domače Kokoši 
900-1000, zaklane uvožene koko 
ši 500 550, živi kap um 1100-1150, 
zaklani 1200 1300, žive pegatne 
850-860, zaklane pegatke 950 uo 
1050, zakiane uvožene pega Ir e 
650-700, zaklani golobi 1400 1500, 
žive domače pare 850-960, za
klane domače pare 110J IzOO, u 
vožene zmrznjene pare 650 900, 
živi domači purani 600-650, za
klani domači puram 8UO-1SO, a 
voženi zmrznjeni purani 600 70u, 
žive domače gosi o50 7u0, zakia
ne domače gosi 650-750, uvožene 
zmrznjene gosi 380 400, zakiane 
domače race 600-700, zaklani tio 
mači zajci s kožo 730-780, nrez

lažo 8500-10.000, srednje vrste 
12.400-15.300, finejši 15.800-19.000, 
bel ali barvan kartončin 23.000 
do 25.000, tipa Bristol 29-31.000, 
bela lepenka 10.300-11.500, na
vadna siva lepenka 5800-7700, fi
nejša siva lepenka 8700 19 400, 
«duplex» in «triplex» bela ali 
barvana lepenka 14.300-16,300 lir 
za stot.

tStnR KMEČKE ZVEZE
Nekaj o žganjekuhi

žganjekuha ali destilacija al
koholnih pijač ni tako prepro
sta, kakor si jo nekateri pred
stavljajo. Na splošno pa lahko 
trdimo, da opravljajo pri nas 
žganjekuho zelo primitivno, sta
rokopitno in tudi zelo površno. 
Večina žganjarskih naprav je 
zastarelih. Navadno uporablja
jo žganjarski kotel s kapo, ki 
je po cevi povezana s hladilni
kom na vodo. Pa tudi parna 
žganjekuha ni brezhibna.

Z gospodarskega vidika je go
tovo na mestu, da pri uporabi 
sadja in vina izkoristimo za 
žganjekuho vse sadne in vin
ske proizvode, npr. tropine, dro
ži, pijačo, ki se kvari, in celo 
nagnito sadje ipd., kar bi se 
sicer na zraku pokvarilo in uni
čilo. Kmet mora pač izkoristiti
vse, kar se da s pridom izko
ristiti.

ločiti v posebno posodo. Neka
teri mešajo potem prvi m zad 
nji tok skupaj.

Iz navedenega je razvidno, da 
alkohol, ki ga nahajamo ponaj- Pravilna žganjekuha ni tano pre
več v vinu ameriških samorod- prosta. Stan izkušeni prakuik
nic (šmarnica, klinton, hunting- 
ton, york madeira, žaket, Iza
bela idr.). Sicer ga najdemo v

Ali bo zima res mila?

se tega zavedajo ter kuhajo po 
tem tropine ali droži počast pri 
nizkem ognju, previdno, in al-

majhnih količinah pravzaprav 1 kohole l°čij° P°. vreuii točki. ^ ^ .__-
v vsakem vinu, posebno če smo IJ , °. uvajajo taico .menovano z^me ponavljajo vsakih sto lot, 
pustili mošt vreti delj časa na Si™ i le redko so dve ali tri zime za-
tropinah. Metilni alkohol vre

Že v eni izmed prejšnjih šte
vilk smo poročali, da je vreme
noslovec prof. Kolčinski iz Beo
grada napovedal razmeroma mi
lo zimo. Zdaj smo zasledili tu
di v švicarskem tedniku «Die 
Weltwoche» mnenje, da zima 
ne bo huda. Navadno se hudo

j-j Sadje in zelenjava 
na tržaškem trga

Tržaški trg je obilno založen 
z zelenjavo in sadjem. V glav
nem dotekata v naše mesto z 
Goriškega in iz notranjosti Ita
lije. Kupcev je malo. Navajamo 
cene za kg blaga v prodaji na 
debelo (v oklepaju so cene v 
prodaji na drobno):

Pesa 38-120 (80—200) karčo
fi 50~ 65 (60™75) lir kes, kapus 
47—60 (98-120), cvetača 59- 
100 (98-180), zelje 20 60 <48 ~ 
98), cikorija 50-70 (98 120), 
čebula 35-55 (90-100), koprc 
40-60 183-120), solata 40 240

Vse navedene proizvode mo
ramo do žganjekuhe predvsem 
primerno shraniti za destilaci
jo, ki se je lotimo, ko nam do
pušča čas.

Tropine devamo kar v kadi 
ali v sode, kjer jih močno 
stlačimo, takorekoč zabijemo, 
pokrijemo z listjem in ilovico 
ter s pokrpvom. Ako nastanejo
na površju razpoke, jih takoj
zamažemo. Tropine in drugi po
stranski proizvodi morajo prej 
popolnoma pokipeti (prevreti), 
ne smejo biti sladki. Izkušeni 
praktiki dobro poznajo to sta
nje.

Treba je tudi vedeti, da na
stajajo v teh sadnih in vin
skih odpadkih zdravju škodlji
vi proizvodi, če jih hranimo na 
toplem zraku; kratko povedano: 
blago bi se usmradilo. V njem 
se namreč razkrajajo pektina- 
ste (sluznate) in beljakovinaste 
snovi, ki jih je največ v koži
cah na pečkah. Predvsem se 
poveča količina strupenega me-

(80-480), krompir 25 49 (48 - »l

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 20.11.63 27.11.6311.12.63

Pšenica (stot tiol za 60 funtov) 212,— 212 3A 217 'A 1
Koruza (stot dol. za 56 funtov) . . 116 Vr 116 3/» 118 3/s

NEW YORK 1
Baker (stot dol za funt)................. 28,87 28,87 28 87 i
Cin (stot dol za funt) ................ 128,12 129,25 123,25
Svinec (stot dol za funt) ..... 12,50 12,50 12 50
Cink (stot dol za funt) .... 13,50 13,50 14,-
Aluminij (stot dol za funt) ... 25,— 25,— 26,-
Nikelj (stot dol za funti . . 79,— 79,— 79,-
Živo srebro i dol za steklenico) 202,— 207,— 212,-
Bombaž (stot dol za funt) 35,20 35,20 35.20
Kava »Santos 4$ (stot dol za funt) 37 ‘A 37 ‘A 37,-

LONDON
Baker Hunt šter za d tono) . . . 234 ‘A 234 ‘A 236,-
Cin Hunt šter za d tono) . . . 978,— 988,— 999,-
Cink Hunt šter za d tono) . . . £4 V« 87 ‘A 98,-
Svinec (funt šter za d tono) . 69 »A 70 3/s 75,-

SANTOS
Kava »Santos l)» (kruzeirov za 10 kg) 1652,- 1668,— 1728,-

80), paradižniki 110 200 (200 
340), rdeč rade 80 250 (160- 
480), zelen radič 80- 600 (140— 
930), zelena 30-80 (78 140),
špinača 50—250 (98 -340); po
maranče 60—150 (98 240), li
mone 65 110 (140—180), man
darine 80 200 (160- 340), kaki 
30-80 (68—160), jabolka 20- 
120) (48- 220), hruške 50—180
(98-340) za kg.

tvorijo tako imenovani višji al
koholi, kakor propilni alkohol, 
butilni alkohol in razni amilni 
derivati. Vsi ti proizvodi imajo 
več ali mani ogaben okus, ki 
kvari žgano pijačo. Te smrdlji
ve alkohole imenuje naše pre
prosto ljudstvo «fuzel» ali «pa- 
toka«.

že pri 64,09. stopinje C; ker je 
zdravju škodljiv, ga moramo lo
čiti v posebne posode. To tio- 
ženemo z navadnim toplome
rom. Star praktik pa ugotovi 
ta prvi tok ali cvet že s tem, 
da ga polije na ogenj, se pravi 
po barvi plamena

Najbolj važen proizvod alko
holnega vrenja v vinu pa je 
etilni alkohol (spiritus vini). Le
ta vre pri 78,3 stopinje C. Je 
to brezbarvna tekočina, prijet
nega vonja in pekočega okusa; 
gori z modrim, komaj v;unim 
plamenom. Etilni alkohol je 
žlahten ter se da mešati z vo
do v vsakem razmerju.

Ako pa žgemo pri 80—130 sto 
pinjah C, pa začno pritekati 
prej navedeni višji, škodljivi 
alkoholi. Tudi te moramo potem

vij o v zvezi z naravo, kakor pa-nega alkohola. V ta namen upo
rabljajo posebne ko ul, na ka
terih je v kapi sotia nameščen 
toplomer. Seveda je ta delo ne
koliko zamudno.^ vmaai. edino, mnenja da zima, ne bo huda. 
pravilno. Svetišče m dobre P<a-; Tako Jpravijo> da tlst0 let0 ko 
ca pristno alkoholno pipico pa je bilo maio žeicda, nastopi mila 
naj bo to destilat iz vina, ki mu <ma Letos je bilo res malo že-

s tir ji in kmetje, dobro razvit 
čut za spoznavanje raznih vre
menskih znakov. Ti so letrs

srsr«, vksjs i - a
d.j V jeseni isgtbi Ustje pV„iz drnulj pa drnuljevec.

Tudi pri izdelavi likerjev bi 
bilo važno, da se uporablja za 
njih pristnost le žlahtni alko
hol. Pošten proizvajalec pa bo 
vse strupene alkohole namenil 
za industrijsko predelavo, saj je 
tudi po tem špiritu veliko po
vpraševanje ter ima primerno 
ceno. Fr. K.

letos se je to zgodilo, kar po
meni, da zima ne bo huda. Vre
menoslovci so za začetek de
cembra napovedali precejšen 
mraz in ta je tudi res nastopil. 
Vsi vremenoslovci se z na
povedjo mile zime sicer ne 
strinjajo.

Obvestilo živinorejcem
Brez mleka in mesa ne pojde

Zakaj se hlevi praznijo
Živinoreja je gotovo osnovna senožeti in na boljše pašnike! 

kmetijska stroka Spričo tega m Ko bi v ta namen vsako leto 
nič razveseljivo dejstvo, da se . zboljšali samo 1000 kv. metrov

Kakor navedeno, priteče pri 
destilaciji (žganjekuhi) metilni

Počasnejše napredovanje proizvodnje gradivo
V prvih sedmih mesecih tega skem letu za 5,6 odst. v primer-
— 1 - — — ^ n -P — - rr 1 I n TT1 rv 1 1 O (9 1 Dr Al rTTTArl M 1 fl

število živine na Tržaškem v 
zadnjem času naglo krči. To 
kmetje ugotavljajo z bojaznijo 
in ne brez tehtnega vzroka. Naj 
povemo, kako meni o tem neki 
naš tržaški kmet:

«Prva naša skrb«, pravi ta 
mož, «je vedno bila za živino. 
Hlev je moral biti poln gove
da in pritaknili smo še kako 
ovco. Kjer je bil lep kup dobre
ga gnoja, je hiša tudi nekaj pri 
delaia. Na mojem domu je bila 
kašča tudi v slabi letini razme
roma dobro založena. Oče nam 
j s stalno pridigal: Dobra krma 
— lepa živina — dober gnoj — 
dobri pridelki. Kasneje sem uvi
del, kako resničen je bil ta 
nauk. V naši vasi je število ži
vine v kratkem času padlo, v 
sosednih vaseh pa še bolj. Ta
ko je po vseh naših vaseh. Ne
katere kmetije so celo brez ene 
same glave. Te niso več kme
tije, marveč le votel sod. Pra
zen hlev — prazna zemlja. Saj

Na trgih s surovinami so za- (stotinka dolarja za funt): 25,10 
kože 780 880, uvoženi zmrzni'-:.: i beieždi o preteklem tednu pa- (24,30).
zajci 606-630 lir za kg. S min ' dec cene sladkorju in kakavu. VT AKNA
domača jajca 23-35 m za jajce, 'ieian bombaca, jute in kavču-'
uvožena ožigosana jajca 21,50 fca so 0StaLl bistveno nespreme- 1 . Tečaj bombaža je povsem
do 23 lir za jajce. njeni. Napreaovali so baker, cin, čvrst volni pa js nekoliko na-

! svinec, ziasn cink, pšenica, ko predoval. V Avstraliji sta bili
VINO I ruza in kava, nekoliko tudi vol- v preteklem tednu kar dve

! na. dražbi istočasno Na obeh je bi-
MILAN — Rdeče piemontsko j j lo zelo živahno, saj je bila kon-

kuvine j kurenca med Japonci in Evro
Tečaj oakru je na kovinski pejci ostra. Cena volni Geeiong

borzi v Londonu napredoval, js ostala sicer nespremenjena,
prav taKo tudi činu Msdnarod- i zato pa so znatno napredovale
ni svet za cin je na svojem zad- i ostale vrste, med katerimi zla-

leta je proizvodnja gradiva v 
prvi vrsti cementa, mramorja 
v kosih in stekla v ploščah neko
liko nazadovala v primerjavi z 
razdobjem januar-julij 1962, 
medtem ko je lani precej na
predovala v primeri s prejšnjim 
letom.

Proizvodnja cementa je lani 
prvič prekosila 20 milijonov ton 
(v enem samem letu) in tako 
narasla za 12,5 odst. v primerja
vi z 1. 1961. V prvih 7 mesecih 
letos je znašala 12,1 milijona 
ton (5,3 odst. več kakor v istem 
času lani). Proizvodnja opečnih 
izdelkov (polne opeke in votla
kov) je napredovala za 3,8 odst., 
medtem ko je narasla v lan-

drugače niti ne more biti in ni 
koli ne bo. A ta bridka resnica 
pomeni za naše kmetijstvo tež
ko, prav težko reč. S tem si na
še kmetije žagajo svojo glavno

zemljišča!»
«Ker smo to zanemarili, so 

vsako leto preglavice 's krmo. 
Krmo moramo kupovati drugje 
in po visoki ceni, a mleko pro
dajamo prepoceni. Pod takimi 
pogoji res ne moremo naprej; 
povsod drugod se z manjšim 
trudom več zasluži. Zato pa se 
naši hlevi praznijo».

Resnica je, da se kmečki kro
vi spreminjajo v proletarske za
radi socialnih pridobitev, a na 
račun omajanja trdnih tal. Ta
ko stoji stvar pri nas in dru
god, a potrošnikov mesa, mle
ka in drugih kmetijskih pridel
kov je vedno več. Zavozijana reč. 
A se bo tako ali drugače mora
la razvozljati. Brez hrane, zlasti 
še brez mleka in mesa ne poj
de. Kot se boljšajo socialne pri
like (boljši zaslužek), tako ra
ste potrošnja teh in drugih ži
vil. Je vprašanje, čfe bodo mog-

Z namenom,da se čimprej do
konča s preizkusno akcijo za u- 
govovitev bruceloze, ki se je v 
tržaški pokrajini pričela prete
klo pomlad, sporoča pokrajin
sko kmetijsko nadzorništ vo ži
vinorejcem bivajočim v obči
nah Zgonik in Devin — Nabre
žina, da oodo začenši od 10. 
t. m. nadaljevali z diagnozo 
z analizo mleka in z zaznamo
vanjem goved, ki še nimajo sa
nitetne značke. Oseba, ki jo je 
zato poverilo pokrajinsko kme
tijsko nadzorništvo, se bo zgla
sila pri kmetovalcih po vaseh 
omenjenih občin in bo po hle
vih pobrala vzorce mleka (me
šanico mleka vseh molznih 
krav). Vzorci bodo potem po
slani zooprofilaktičnemu zavodu 
v Videm, kjer bodo ugotovili, 
ali je morda mleko okuženo po 
brucelozi.

Bruceloza se je pojavila isto
časno tudi na Goriškem, kjer 
so pred dnevi uspešno zaklju
čili prvi pregled živine in mle
ka, in sicer v ske-rai 1.900 hle
vih s kakimi 10.000 glavami go
veda. Ugotovili so, da je bilo 
mleko okuženo le v 320 hlevih, 
kar pomeni, da je zdravstveno 
stanje živine na Goriškem raz
meroma zadovoljivo. Pregled

javi_ z letom 1961. Proizvodnja j vejo. Ce 'bi vse opustili in ohra-
AAnAAlN rAMnilr Atr i /i nofflclo  J 1J “ 1 ■  u:    1.ji _ j .  opečnih stropnikov, je narasla 
letos za 2,9 odst., a lani za 15,9 
odst. Proizvodnja mramorja v 
kosih je letos nazadovala za 10,8 
odst., medtem ko je lani napre
dovala za 5,5 odst., v letu 1961 
pa kar za 41,6 odst. v primerjavi 
z letom 1960. Proizvodnja stekla 
v ploščah se je ohranila letos 
na približno enaki ravni kakor 
v lanskem letu, saj je napredo
vala samo za 0,5 odst., medtem 
ko je narasla lani za 22,2 odst. 
v primerjavi s prejšnjim letom.

Navajamo podatke o proiz
vodnji gradiva v prvih sedmih 
mesecih tega leta v primerjavi 
z istim razdobjem lanskega leta.

vino 10-11 stop. 770-8z0 lir za 
stop/stot, Barbera supsrior 12 
do 13 stop. 950-1010, Oltrepo' 
pavese 1011 stop 750 780, man- 
tovansko rdeče vino 8-10 stop. 
720-790, Valpolicelia Bardolino 
10-11 stop. 790-860, Soave belo 
9-11 stop. 820-890, Raboso 9-10 
stop. 745-795, Merlot 11-12 stop. 
795 875, Reggiano 9-10 stop. 770 
do 820, modensko vino 9-11 stop. 
770-890, belo vino iz Romagne 
9-10 stop. 710-730, rdeče 9-10 
stop. 700-730, klasični toskanski 
Chianti 12-13 stop. 455-495 lir to
skanska steklenica, navadna to
skanska vina 9-11 stop. 680-780, 
Aretino belo 9-11 stop. 650-760, 
belo vino iz Mark 9-11 stop 770- 
790, rdeče 9-11 stop. 710-720, Bar- 
lettano extra 13-14 stop. 860-93U. 
navadno 12-13 stop. 805-860, San- 
severo belo 10-11 stop. 725-735, 
Pachino 12-14 stop. 830-910, Vit- 
toria 12-13 stop. 800-840, belo vi
no iz Sardinije 11,5-12,5 stop. 
785-825, rdeče 12-13 stop. 805 do 
865 lir za stop/stot.

VALUTE V MILANU
27.11.6311.12.63

Amer. dolar 622,40 622,41
Kanad dolar 577,40 576,85
Nem marka 156,62 156,63
Francoski fr. 127,02 127,02
švicarski fr. 144,19 144.21
Avstrijski šil. 24,07 24,09
Funt št. pap 1741,47 1740,80
Funt št. zlat 6600,— 6400,-
Napoleon 6200,— 5m50,—
Zlato (gram) 726,— 724,—
Dinar i100) - Trst

drobni 67-67 debeli 67-69
BANKOVCI V CURIHU

11. decembra 1963
ZDA (1 dolar) 4,30
Anglija (1 funt št.) 12,04
Francija (100 n. fr.) 87,85
Italija (100 lir) 0,691
Avstrija (100 šil.) 16,55
ČSSR 1100 kr.) 13,—
Nemčija (100 DM) 108,35
Belgija (100 o fr.) 8,57
Švedska (100 kr.) 82,80
Nizozemska (100 goid.) 119,40
Španija (100 pezet) 7,13
Argentina (100 pezo v) 2,75
Egipt (1 eg. funt) 5,75
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 8,85

njem sestanka sklenil povišati 
minimalne in maksimalne cene, 
predvidene po mednarodnem 
sporazumu. Ravnatelj regulacij- 
sicih zalog mora odslej kupo
vati v tonah po 790 8o0 funtov, 
a prodajati v tonah po 965 1000 
funtov. Malajski izvoz cina bo 
dosegel letos rekord; ob kon
cu novembra je znašal namreč 
že 80.297 ton (v istem času lani 
81.334). Na londonskem trgu vla
da precejšnja radovednost gle
de nove borzne politike, katero 
bo začela v kratkem izvajati a- 
meriška General Services Ad- 
ministration. Cena svincu in cin
ku je na londonskem trgu na
rasla. Britanska poraba svinca 
se je povečala v prvih desetih 
mesecih tega leta za 2 odstotka 
v primerjavi z fstim razdobjem 
preteklega leta in je dosegla 
319.174 ton. Najvažnejši ameriški 
proizvajalci cinka so zvišali ce
no za pol centa pri funtu; to 
je že tretja ameriška podraži
tev cinka v zadnjih petih mese
cih.

sti merinos.

TEČAJI (6. decembra; v okle
paju so označeni tečaji prejš
njega tedna). LONDON (funt 
šterling za tono 1016 kg): baker 
proti takojšnji izročitvi 236 
(235 1/4); cin proti tak.’ izroč 
992 (991); svinec 74 1/4 (72); 
cink 97 (901/4). NEW YORK 
(stotinka dolarja za funt): ba
ker v I. terminu 30,10 (29,80); 
svinec New York je ohranil te
čaj 11,80; cink Saint Louis ne
spremenjeno pri 121/2; alumi
nij v ingotih pri 23: antimon 
Laredo (dolar za t) pri 321/2; 
lito železo pri 63,11; živo srebro 
(v steklenkah po 76 funtov) pn 
198-202.

KAVČUK
Cena kavčuku je v zadnjem

tednu nihala na vseh trgih.
TEČAJI. LONDON (penij za 

funt): vrsta RSS proti takojš 
nji izročitvi 201/4 do 20 5 /16 
(201/8 do 20 1/4). SINGAPUR 
(penij za funt): 67 1/4 do 67 1/2 
(671/8 do 67 3/8). NEW YORK

TEČAJI. LONDON: volna
vrste 64’sB (penij za funt) 122,3 
(125); juta (funt šterling za to
no) First marks je ohranila te
čaj 109. NEW YORK (stotinka 
dolarja za funt); bombaž proti 
tak. izr. nespremenjeno pri 35,20; 
volna suint proti tak. izr. 150,5 
(149), SAO PAULO: bombaž po 
državni pogodbi št. 5 (v kruzej- 
rih) proti tak. izr. 47,50. ANT 
WERPEN: volna avstralskega 
tipa (v belgijskih frankih za kgi 
164,75 (165). ROUBAIK (Franci
ja): volna 16,50 (16,20). KALKU 
TA i juta (v rupijah za maund 
82 funtov) nespremenjeno pri 
230.

ŽIVILA

Klinker (v tisočih)
Cement »
Polna opeka (v mil. kosov) 
Votlaki • » »
Vsa opeka » »
Strešniki » »
Stropniki (v mil. kv.) 
Mramor (indeks)
Steklo »

UVOZ IN IZVOZ GRADIVA

I.VII.1962. I.VII.1963. Razlika 
v odst.

8.641 9.283 + 7,4
11.499 12.112 + 5,3
1.187 1.145 — 3,5
1.115 1.245 + 11,7
2.302 2.390 + 3,8

185 144 — 22,2
39.590 41.106 + 2,9

219,8 196,4 — 10,6
286,7 288,0 + 0,5

Cena sladkorja je nazadovala 
na londonskem in na newyor- 
škem trgu. Neko britansko pod
jetje računa, da bo znašal sve
tovni pridelek sladkorja v sezo
ni 1963-1964 približno 52,67 mi
lijona ton.

TEČAJ. NEW YORK (stotinka 
dolarja za funt): kakao proti 
tak. izr. 23,96 (24,33); kava po 
pogodbi «B» 38,19 (37,26); slad
kor proti tak. izr. 10,10 (11,00).

ŽITARICE 
Na trgu v Chicagu je napredo

vala cena tako pšenici kot ko
ruzi. Poljska je naročila 50.000 
ton pšenice «red wheat št. 2», 
proti izročitvi v januarju.

TEČAJI. CHICAGO (stotinka 
dolarja za bušel): pšenica 214 
3A (212 5/s); koruza 118'A (116 
‘A).

PODRAŽITEV PLATINE 
V LONDONU 
Na londonskem prostem trgu 

so te dni zabeležili dvig tečaja 
platini. Medtem ko se je ta 
doslej sukal okoli 33-34 funtov 
šterlingov, niha sedaj med 33 'A 
in 34Vn funta šterlinga za unčo 
Podražitev platine pripisujejo 
dejstvu, da trgovci na debelo 
platine nočejo prodajati, ker je 
nimajo dovolj v zalogah.

V prvih sedmih mesecih tega 
leta je Italija uvozila 75.400 ton 
surovega in predelanega mra- 
morja in alabastra ali 32,2 odst. 
več kakor v ist;em času lanske
ga leta (57.000 ton); 67.000 ton 
cementa, apna in sadre ali 51,9 
odst. mani kakor lani (139.000 
ton): 84.400 ton opečnih in ke
ramičnih izdelkov ali 28,3 odst. 
več kakor lani (65.800 ton.) Vse
ga gradiva je uvozila za 9 mili
jard 954 milijonov lir ali 19,1 
odst. več kakor v lanskem letu 
(8 milijard 356 milijonov lir). 
Izvozila pa je 323.200 ton suro
vega in predelanega mramorja 
in alabastra ali 0,2 odst. več ka
kor lani (322,400 ton);s 111.000 
ton cementa, apna in sadre ali 
63,2 odst. več kakor lani (68.000 
ton) in 210.200 ton opečnih in 
keramičnih izdelkov ali 5,1 odst. 
mani kakor v lanskem letu 
(221.600 ton). Skupna vrednost 
izvoženega gradiva je znašala 
letos 18 milijard 793 milijonov 
lir ali 1,9 odst. več kakor lani 
(18 milijard 438 milijonov lir).

UHARNA IN ZLATARNA

Ml KO L J KAREL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

Hotel POŠTA
trg Oberdan 1 iv centru 
mesta) Tel 24 157 — Vs<- 
udobnosti mrzla in topla 
tekoča voda centralna kur 
Java, telefon v sobah Cene 
od 750 lir dalje

AVTOPREVOZNISKO

PODJETJE

nili živino, bi ne bilo take ne
varnosti. Jaz vem, da je vpra
šanje živinoreje v naših razme
rah težka zadeva, ker je kraški 
svet nekaj drugega kot ravnin
ski ali planinski kraji. Pri nas 
nismo v živinoreji napredova
li; kar se je storilo, je bilo bolj 
navidezno napredno ali po mo
je nekakšen obliž, ker nismo 
pravilno skrbeli za prehrano 
Tudi z živaljo je tako kot s 
človekom. Koliko in kako smo 
skrbeli za krmo, kako si jo 
bomo pridelali, .kaj je v ta na
men treba ukreniti, kako si pri
praviti krmo, ki nekaj zaleže? 
Z deteljišči, pitnikom itd. ne 
moremo rešiti tega vprašanja. 
Misliti bi bilo treba na večje

la to potrebo kriti mehanizira- .
na veleposestva in mala pose-1 “Cdo v kratkem ponovili, tokrat 
stva, s skrčenim številom de- ] P' bo zajel vso pokrajino isto 
lovne sile — tiste, ki je v me-1 časno, 
stih postala potrošnik. Ne sme- ‘
mo torej računati le «od ust 
do nosa« in bežati pred težko- 
ča-mi, ki so se trenutno poja
vile.............

Modernizacija je zajela naše 
vasi in mnogo sredstev vložimo 
v negospodarske namene, torej 
tja, od koder ne moremo priča
kovati nobenih obresti, nobenih 
dohodkov za zboljšanje svojega 
položaja. Ali pa zboljšujemo te, 
ki so sicer gospodarsko važni, a 
ne prvenstvenega pomena, že 
uvodoma smo rekli: Dobra kr
ma — lepa živina — dober gnoj 
— dobri pridelki. Prvo je torej 
skrb za čim boljšo krmo in v 
ta namen je treba v naše ogra
de nekaj vložiti, jih zboljšati in 
iim omogočiti večjo rodnost, da 
bomo na eni in isti površini na- 
kosili 2 in večkrat toliko kot 
do sedaj. j. f.

KRMILO ZA KRAVE 
MLEKARICE

MORILI MARALOSSO
TRSI . T R i E S 1 E, ul. XXX Oltobre vogal ul. Torrehiarua, felef. 35-740

Pohištva diitivne sobe oprema

kine za urade • im/inki - pusleljice

piirmaflfis Razstave: Ul. 1 aldirivo, 29 Ul. F. Filzi, 7

A. POŽAR
TRST — VIA BOCCACCIO. 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsaKovrstne pre
voze za tu in inozemstvo. — Po
strežba hitra. — Cene ugodne.

MMMT
UVUž - izvin /AblUPMVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Telet. 38-136 - 37 725
Oddelek z.h kolonialni) blago 
Ul. del Busco 21) Tel. 50010 
l elegr-: lmj>exi>nrt - T rieste

U VA*A:
VSAKOVRSTEN LES • CEMENT IN GRAD
BENI MATERIAL MESO IN ŽIVINO 

IZVAJA:
TEHNIČNI MATERIAL . RAZNE STROJE 
TEK Sl IL KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem In goriškem sporazumu

*
Ou ■m
fa co to M
< A
Ph eo 
H

Uno schedario completo iei
PROTEST! C B MB!A R!

. •. f ... mi -rr c-r ■ ] -v1 ;. . y - ' v
'V ■. leiU! nillt Prcmde 'di rRIESTE,., e UOJNE, M 1947/n por

* r> rv z—x k i * -r i * n ■ vrv* rn/*- /'•s ..

to
^ C 

O

‘d* 'o
‘g H u 53
z,

■ ■. - E»■*.» ABBONATI A- IHRAFFICO ',*:>.!,v'U .; '. :•.W.ffi 3 1 1./ '
'• Uniilm mliiie infeireieiieiii le/e/pnicke argrnli pet gli ebbongfi »oUenitorf > /luarlrioni«/! . 

*»l»«oee ■•tiiie enche mu proflib jcembien »levih 'm-lle nllre Prormcr deliene

/L " TRUFFlCO °uindiC,n0le d ™f°rm0zi^ Ecorinrrico-Commercioh
- .1 i’.1 •; ; - * - * J ' -: 11:. t ^ ; L - -. .* .'1 *.. 1 ^ -

'■'i. fin iv 194.5 c ai servlilo degli. 6 p e AI o r i . ec o n pjn.i c'deliš
*" ■ R E G I O N E E R EU J <■ V IHI Z! A ; G I Q I lA ;

% ;-Sv'r- v jr.'..'•.-.X-.,, ; • v.. '

TRANS-TRIESTl Soc. a r. I.

TRIESTE - TRST, V. Donota 3 - Tel. 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAZA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Pokrajinsko kmetijsko nadzori 
ništvo sporoča, da bodo rejci 
krav mlekaric lahko prejeli — 
v smislu izvajanj pobud, ki jih 
predvideva nzeleni načrt« (zakon 
št. 454, z dne 2. junija 1961) — 
za vsako rejeno kravo 50 kg. 
močnega krmila. Cena krmila je 
3.300 lir za vsak stot. V ta na
men je treba predložiti tozadev
no prošnjo. Prošnje se bodo 
sprejemale od 14. decembra 1963 
in to, dokler ne bo izčrpana v 
ta namen razpoložljiva vsota, ki 
jo ima na razpolago živinorejski 
urad pokrajinskega kmetijskega 
nadzorništva v Trstu — Ulica 
Ghega, 6; ta bo izdajal tozadev
na nakazila za prejem krmila 
pri tukajšnjem kmetijskem kon
zorciju.

/T\adriaimpexsp«

X R X, Via de Ha G e p pa, 9
Tel.: 38.770. 29-135

IMPORT - ENPORI industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

PRIZNANO MEDNARODNO {falllfeg

AVTOPREVOZNISKO PODJETJE j§§E^§||§r

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 Tel. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

A


